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A fejezet célja, hogy a tanul6k az érettségi kozeledtével megismerkedjenek
a hagyomanyos leiré nyelvtan terminoldgidjaval, illetve alapvets elemzé-
si médszereivel. A fejezetben mindvégig 6sszehasonlitjuk a hagyoményos
elemzéseket a didkok altal tanultakkal: szembesitjiik az elemzéseket a leirt
nyelvi adatokkal is. A fejezet kritikus gondolkodast kovetel meg, a kritikus
gondolkodast fejleszti.

1. A szofajok és a mondatrészek hagyomanyos fogalma és problémaik (4 6ra)
2. Mondattani elemzések (4 6ra)
3. A mondatok és a széveg kapcsolata (2 6ra)

12. évfolyam

Kiemelten:

9. évfolyam: A szerkezeti elemzés modszerei I.

12. évfolyam: A nyelvleirds médszerei

Tovabba minden olyan nyelvi modul vagy modulrészlet 5-12. évfolyamig,
amelyben leiré nyelvtani megfigyelések vannak.

Idegen nyelv

El6z6:

11. évfolyam, 4. fejezet: Nyelv és gondolkodds
Kovetkezé:

12. évfolyam, 2. fejezet: A nyelvleirds modszerei

— Nyelvi tudatossag, nyelvérzék

— Megfigyel6- és analitikus képesség

— Ervelési képesség (szoban és irashan)

— Hipotézisalkotas és -ellen&rzés

— Ismeretterjeszt6 szoveg 6nall6 feldolgozasa

— Absztrakt, elméleti jellegl szoveg feldolgozasa
— Abrak, tablazatok olvasdsa

— Kényvtar- és internethaszndlat

— Ervelés: érvek felkutatdsa, rendszerezése, vélemény, allasfoglalds kialaki-
tasa, tovabbfejlesztése, logikus gondolatmenet kialakitasa.

— Torekvés a rendszeres onreflexiéra és onkorrekciora. Az érté figyelem
alkalmazasa.

— Konyvtar- és internethasznalat
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A KEPESSEG- | EGYEB
FEJLESZTES | MUVELTSEG-
FOKUSZAI TERULETI

KERESZTTAN-
TERVI

(PL. ELETPA-
LYA-EPITESI,
SZOCIALIS)

KOVETELMENYEK

ERTEKELES FOLY,

KIMENETI

MODSZERTANI AJANLAS

TAMOGATO RENDSZER

— Absztakcios képesség
— Problémaérzékenység

— Tolerancia

— Empatikus képesség

— Kooperaciés képesség

— Problémamegoldasi képesség
— Kritikus gondolkodas

A tanulé

— ismerje a hagyomanyos nyelvtan alapfogalmait,

— legyen képes kritikusan viszonyulni egy-egy elemzési, lefrdsi médhoz,

— ismerje a nyelvleirds f6 céljait, médszereit, eszkozeit,

—ismerje az egyes nyelvleirasi médok, médszerek és hagyomanyok ku-
|6nbségeit,

— legyen képes alkalmazni az egyes nyelvleirdsi médok eszkozeit, médsze-
reit onallé problémamegoldasban.

Ervel esszék, csoportmunkdk, kutatémunkdk értékelése
Feladatlap

A fejezet rendkivil sok alkalmat ad vitara, érvelésre, ezért hangsilyozottan
ajanlott a csoport, ill. parmunka. Ugyanakkor a fejezet jellege azt is meg-
koveteli, hogy a tanulék gyakran kapjanak lehetéséget az egyéni elemzésre
vagy kutatomunkdra.

Kalman Laszl6 (szerk.): Magyar leiré nyelvtan I. Mondattan. Tinta Kiado, 2001.

Kalman Laszl6 — Tron Viktor: Bevezetés a nyelvtudomdnyba. Tinta Konyvki-
adé, Bp., 2005

Kenesei I. (szerk.): A nyelv és a nyelvek. Akadémiai Kiad6, Bp., 2005 (15. és 16.
fejezet) http:/www.nytud.hu/nyelv_es_nyelvek/

Keszler Borbéla (szerk.): Magyar grammatika. Nemzeti Tankényvkiadd, 2000.

Racz Endre — Takacs Etel: Kis magyar nyelvtan. Talentum Kiadé, 2001.

Zsuffa Zoltanné: Gyakorlati magyar nyelvtan. Panem — Akkord Kiad6, 1996.



1. A SZOFAJOK ES A MONDATRESZEK HAGYOMANYOS
FOGALMA ES PROBLEMAIK

4 6ra

RAHANGOLODAS

1. 1épés: 1. feladat Néhany alapfogalom felidézése

5. oldal

10+5 PERC

A kévetkezé néhdny érdn az dgynevezett hagyomdnyos leiré nyelvtan fogalmaival és elemzéseivel is-
merkedhettek meg. Fz a fajta leiré nyelvtan szémos ponton eltér az altalatok megismerttdl. Altaldnos
jellemzdje, hogy a nyelvi szinteken alulrél (azaz a hangok szintjétdl) felfelé @ mondat szintjéig) haladva
rendszerezést és sajatos modszereket kovets elemzéseket nydijt.

A kovetkezd 6rdkon a hagyomdnyos nyelvtan homlokterében &llé két szintrél, a szavak és a mon-
datok szintjérdl lesz sz6. Az itt megismerendd elemzéseket mindig Gsszevetjiik az altalatok ismertekkel,
igy a nyelvi jelenségekrdl is tobbet megtudhattok majd, illetve nagyobb rélatdsotok nyilik arra, milyen
modszerekkel dolgozhatnak a nyelvi elemzések készitdi.

1. Beszélgessetek kozosen a fogalmakrol, és toltsétek ki a pokhaléabrat!
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THHHE

2. |épés: 2. feladat A nyelvi szintekrdl tanultak felidézése

6. oldal

15 PERC



A SZOFAJOK ES A MONDATRESZEK...

2. Idézzétek fel, mi mindent tudtok az egyes nyelvi szintekrl!
Valasszatok az adott nyelvi szintrél legalabb egy — magyar vagy idegen nyelvi — jelenséget, és
mutassatok be, szemléltessétek egy-egy példan keresztiil!
- A beszédhangok szintje
- A morfok szintje
- A szavak szintje

- A mondatok és mas osszetett kifejezések szintje

- A szbveg szintje

MEGOLDASI LEHETOSEG

A kovetkez6 jelenségek barmelyike j6 példa lehet:
) maganhangzé-harménia, zongésségi hasonulas
) igei paradigma, fénévi paradigma, képz&k
) lexémaalkotds, kotelezé vonzatok, ididomak
) a névszoi szerkezetek felépitése, topik, komment, fékusz, kérdé kifejezések, alarendelések,
mellérendelések

a téma valtozasa, utaldsok a szévegben
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3. 1épés: 3. feladat Elemzési nehézségek gydijtése

8. oldal

15 PERC

3. »Mi mindenre varunk magyarazatot?”
Készitsetek posztert arrél, hogy nyelvi-nyelvtani tanulmdnyaitok soran milyen elemzési nehézsé-
gekkel talalkoztatok!
A poszter vilagitson rd az elemzési nehézség lényegére!

4. |épés: 4-6. feladat Valaszthat6 feladatok a rédhangol6das szakaszahoz

8. oldal

45 PERC + Hazi feladat



A SZOFAJOK ES A MONDATRESZEK...

22

4. Allitsatok ossze egy nyelvi-nyelvtani kérdéivet a parotok szamara!
Ha kész, cseréljetek, és oldjatok meg egymas kérdéssorait! (Lapra dolgozzatok!)

5. Miben kiilonboznek?
Fogalmazd meg preciz nyelvtani fogalmak és szabalyok segitségével, hogy mi mindenben kiil6n-
bozik a magyar nyelv az dltalad tanult idegen nyelvtél!

6. Valassz egy adott nyelvi szinten érvényes nyelvtani szabalyt!
Készits rovid szoveget, amelyben kovetkezetesen megszeged ezt a szabdly, azaz mas szabdlyt
alkalmazol helyette!

a) Figyeld meg az altalad készitett szoveget! Erthetd vagy sem? Ha igen, miért, ha nem, miért
nem?

b) Jellemzé-e az altalad is alkalmazott szabalyszegés valamilyen altalad ismert szévegtipusra vagy
stilusra? Ha nem, miért nem? Ha igen, melyikre?
Mit gondolsz, miért?

JELENTESTEREMTES

5. |épés: 7. feladat A hagyomanyos elemzés: 6nall6 forrasfeldolgozas

10. oldal

25 PERC

11



12

SZOVEGERTES-SZOVEGALKOTAS ¢ 11,

EVFOLYAM

Eszkozok: a megadott forrdsokon kiviil adhaté mas hagyomdnyos nyelvtanbdl vett dbrdzolas,
tablazat vagy akar leir6 nyelvtani kézikonyvek

7. Dolgozzatok fel a szamotokra kijelolt forrasokat!
Késziljetek arra, hogy 6ssze tudjatok foglalni mindazt, amit megtudtatok!

A) A szofaji rendszerezés

,A széfajok a szavak legaltaldnosabb kategoridi, melyekben a szavak szétéri jelentésének, tovab-
ba nyelvtani viselkedésének (alakjdnak és mondatbeli haszndlatanak) hasonléségai és kiilonbségei
tikrozédnek. [...]

Tobb szempontot kell figyelembe venntink, ha a széfaji értéket meg akarjuk allapitani a nyelvi
tényeknek megfelelGen:
1. Milyen dltaldnos jelentéskategéridba tartoznak a szavak?
2. Milyen az alaktani (morfolégiai) viselkedéstik?
3. Milyen a mondattani alkalmazhat6saguk szabélya?”

(Zsuffa Zoltanné: Gyakorlati magyar nyelvtan. Panem—Akkord Kiadé, 1996.)

,Az ALAPSZOFAJOK 6nélléan mondatrészek, bévitményeket vehetnek fel, toldalékolhatok, jelen-
téstik »autoszemantikus jelentés« (azaz kontextustél figgetlen, 6nall, tartalmas jelentés).”

LA VISZONYSZOK 6nélléan nem lehetnek mondatrészek, nem bévitheték, altaldban nem tol-
dalékolhatok; jelentésiik vagy viszonyjelentés, vagy kommunikaci6s pragmatikai jelentés [...].”

,A harmadik nagy széfaji csoportot MONDATSZOKnak nevezziik. A mondatszék mondatré-
szek nem lehetnek, nem bévithetd, s altalaban elkilonilnek a mondategységtdl. Lehetnek on-
alléan tagolatlan mondatok. Nem toldalékolhaték. Jelentésiik pragmatikai vagy moddlis jelentés.”

(Keszler Borbala [szerk.]: Magyar grammatika, Tankonyvkiadé, 2000. 68. o.)

I. ALAPSZOFAJOK
ALAPSZOFAJOKAT TULAJDONKEPPENI . .
) ) ATMENETI SZOFAJU SZAVAK
HELYETTESITO SZOFAJOK ALAPSZOFAJOK NETI SZOFAJU'S

FONEVI NEVMAS: én, maga,
ez, ki?, ami, barki, valami
MELLEKNEVI NEVMAS: olyan,
ennyi, melyik?, amekkora, min-
denféle, némely
HATAROZOSZOI NEVMAS: itt,
amikor, akdrhogy

IGE: megy, kinyilik, van

FONEV: asztal, sarkany, szép-
ség, tucat, kettd, Péter
MELLEKNEV (SZAMNEV): piros,
harmadik, nagy
HATAROZOSZO: reggel, rog-
vest, egyedil, ma, most

FONEVI IGENEV: tanulni,
lehullani

MELLEKNEVI IGENEV: olvasé
[fid], olvasandé [kényv]
HATAROZOI IGENEV: futva,
sietve, gondolvdn




A SZOFAJOK ES A

MONDATRESZEK...

1. VISZONYSZOK

MORFOLOGIAI TERMESZETU
SZERKEZETEKBEN

NEM MORFOLOGIAI TERMESZETU
SZERKEZETEKBEN

SEGEDIGE: fog, volna, vagyok, vagy, vagyunk,
vagytok, volt, lesz, marad, mulik
SEGEDIGENEV (KOPULA): lenni, lévén
NEVUTO: mellett, alatt
NEVUTOMELLEKNEV: melletti, alatti
IGEKOTO: meg, be, ki

KOTOSZO: és, de, tehét, hogy, mert, bér
PARTIKULA: is, egydltaldn, am, alig, kozel [két
méter], majdnem, csak, leginkdbb, kizarélag, se,
sem, bdr, barcsak, -e, ugye, vajon

NEVELO: a, egy

TAGADOSZO: ne, nem

l1l. MONDATSZOK

INDULATSZO: 6h!, brrl, aul, ehl, jaj!

dehogyis, igen, na, ne, ime, ldm

INTERAKCIOS MONDATSZO: szervusztok, helld, adjisten, pd, dmen, agyd, (ihim, igen, ja, persze,

MODOSITOSZO: talan, valészintleg, esetleg, allitélag
HANGUTANZO MONDATSZO: bd, gd-gd, bumm, csitt-csatt

(Keszler Borbala [szerk.]: Magyar grammatika.

Tankonyvkiadé, 2000. 69-70. o. tablazata alapjan)

a) Fogalmazzatok meg— az idézetek és sajt tapasztalataitok alapjan —, mi lehet a széfaji rendszere-

zés céljal

b) Emeljétek ki a forrasokbdl a homalyos, nehezen érthetd részleteket!

©) Vessétek 6ssze az olvasottakat eddigi nyelvtani ismereteitekkel!

Mik a legf6bb kiilonbségek?

d) irjatok le kérdéseiteket az olvasottakkal kapcsolatban!

B) Az alapszofajok

,Az IGE cselekvést, torténést, létezést kifejez6 sz6. Jelentéstartalmét a valdsagra vonatkoztatjuk,
azaz személyhez, szamhoz, idéh6z, médhoz kétjiik. Az ige a mondatban allitmanyi szerepet tolt

be. [...]”

,A FONEV él6lényt, élettelen targyat, gondolati és elvont dolgot jelenté sz6.”

,A MELLEKNEV. A névszéknak ez a csoportja valakinek vagy valaminek a tulajdonsagét, mi-
lyenségét — nagysagdt, kiterjedését, szinét, valahova tartozasat, valamivel val6 elldtottsagat, hia-
nyat, mértékét — fejezi ki. A melléknevek a fénevekhez kapcsolédnak, a fénevekkel megnevezett
személy, él6lény, dolog vagy fogalom jellegzetes vonasat jelolik meg.”

,A NEVMASOK. A féneveket, mellékneveket, szimneveket helyettesit névszokat névmdsok-
nak nevezziik. A névmasoknak akkor van hatdrozott jelentésiik, ha a beszédben vagy irasban at-
veszik a helyettesitett f6név, melléknév, szamnév jelentését, ha valakire vagy valamire rdmutatunk,

utalunk.”

,A HATAROZOSZOK a cselekvés, torténés, létezés koriilményeit kifejezs szok.”

(Zsuffa Zoltanné: Gyakorlati magyar nyelvtan. Panem—-Akkord Kiadé, 1996.)
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a) Fogalmazzatok meg a fenti definiciok (meghatarozasok) alapjan, hogy milyen alapon rendszere-
zik a szavakat a szofajok!

b) Huazzatok ald a nehezen érthet6 vagy homalyos részleteket a szévegekben!

c) Vessétek Ossze az altalatok tanult kategéridkkal az itt hasznéltakat!
Mik a fébb kulonbségek?

d) irjétok le kérdéseiteket az olvasottakkal kapcsolatban!

C) Az egyszer(i mondat részei

,Szerkezetiik szerint a mondatok vagy egyszer(ek, vagy dsszetettek. Az egyszer(i mondatban egy
allitmanyi szerkezet van. [.. ]

Az alany, az allitmany a fémondatrészek, a targy, hatarozok, jelz6k a bévitmények. A mondat-
részek szerepét a széfajtanban targyalt kiilonbo6zé széfajok toltik be. A mondatrészek a mondat-
ban szerkezeteket alkotnak. A mondatbeli szerkezetek (szintagmak) kilonbozé fajtdjiak. Ha egy
mondatot elemezni kezdiink, mindig a mondat dllitmanyat és a vele egyenrangl alanyt keressiik
el@szor.! Ezt a szerkezetet hozzarendeld szerkezetnek nevezziik. [...]

Az alany és az dllitmany a mondatot két egységre bontja: az alanyi és az allitmanyi részre. Az
alanyi és az allitmdnyi szintagma a mondat legfels6 szintjén helyezkedik el. Az elemzés sorén az
allitmanyi rész elemeit keressiik meg, az allitmannyal kérdeziink a kévetkezé szinten elhelyezke-
dé targyra, hatarozoéra [...], majd az alanyi részen folytatjuk az elemzést, amennyiben az alany is
alaptagja egy, az alatta levé szinten elhelyezked6 mondatrésznek. [...]

A mondat részeit a megfelel6 kérdéssel keressiik meg, ragok alapjan nem mindig lehet eld6n-
teni, hogy melyik sz6 milyen mondatrész. [.. ]

Agrajznak nevezziik azt az abrat, amelyen a mondatbeli viszonyokat, szerkezeteket abrazoljuk.
[..J"

A gyerek szorosan fogta a szines jdtékot.

( B )
Alany £=————= Allitmény

a gyerek fogta

/N

MédH Targy

szorosan jatékot

min&ségJ

szines
4 y,

(Zsuffa Zoltanné: Gyakorlati magyar nyelvtan. Panem—Akkord Kiadé, 1996.)

1 Ujabb leiré nyelvtanokban az &llitmany és az alany nem egyenrangi mondatrészek. Az alany (a térgy és a hatarozok mellett) az
allitmény egyik bévitménye.



A SZOFAJOK ES A MONDATRESZEK...
a) Fogalmazzatok meg a fenti definiciok (meghatdrozasok) alapjan, hogy hogyan irja le, és hogyan
elemzi a hagyomanyos nyelvtan az egyszer mondatokat!
b) Huazzatok ald a nehezen érthet vagy homalyos részleteket a sz6vegekben!

c) Vessétek Ossze az altalatok tanult kategéridkkal az itt hasznéltakat!
Mik a fébb kilonbségek?

d) irjétok le kérdéseiteket az olvasottakkal kapcsolatban!

D) Az allitmany fajtai

,A mondat allitmanya szorosan kapcsolédik a mondat alanydhoz: megmutatja, hogy az alany
(alanyok) mit cselekszik, mi torténik. Kérdése: Mit allitunk?

Az allitmany személyben és szamban megegyezik a mondat alanyéval, az alany és az dllitmany
tartalma kolcsondsen egymasra vonatkozik.

Az dllitmany lehet igei, névszéi és igei-névszoi (Osszetett) allitmany. [...]

Az 6sszetett dllitmany igei része a létige megfelel6 médban és id6ben ragozott alakja (vagy
a marad). (A létige azonban igei allitmanyként is el6fordul: van tollam, volt ceruzam, kényvem is
lesz.)”

(Zsuffa Zoltanné: Gyakorlati magyar nyelvtan. Panem—-Akkord Kiad6, 1996.)

Példaelemzések:

1) A gyerekek jatszanak az udvaron.
2) Aznap az ég kék volt.

3) Az Gj autonk fehér.

4) Meg fogom tanulni a nyelvtant.

5) Meg kell tanulnom a nyelvtant.

6) Szeretném megtanulni a nyelvtant.

(
(
(
(
(
(

M 2) 3)

( , ) ( L ) ( \
Alany === Allitmany Alany == Allitmany Alany === Allitmany
a gyerekek jatszanak az ég kék volt auténk fehér
helyH id6H minéség)
az udvaron aznap 0j
g J . J . J
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4) (5) (6)

( ) ( . 3\ ( )
Alany &——== Allitmany Alany &= Allitmany Alany &——== Allitmany
(én) meg fogom tanulni tanulnom kell (én) szeretném

Targy Targy Targy
a nyelvtant a nyelvtant tanulni
\ ) \ J
Targy
a nyelvtant
\ J

a) Fogalmazzatok meg a fenti definiciok (meghatdrozasok) és abrak alapjan, hogy milyen probléma-
kat vet fel az llitmanyok elemzése!

b) Huazzatok ald a nehezen érthet vagy homalyos részleteket a szévegekben!

c) Vessétek Ossze az dltalatok tanult kategoridkkal az itt hasznaltakat!
Mik a fébb kilonbségek?

d) irjatok le kérdéseiteket az olvasottakkal kapcsolatban!

MEGOLDASOK

A-B) c) Mivel a diakok nem széalapi elemzéseket tanultak, ezért a legfébb kiilonbség, hogy a
sz6fajok nem élltak 6ssze egy nagyobb rendszerré. Csupan olyan széfajokat ismernek,
amelyek vagy viszonylag jol kortilhatarolhat6ak alaktanilag, vagy a sz6osztly elemei fel-
sorolhatok. A széfaji meghatdrozas kritériumai koziil a hagyomanyos nyelvtan sokszor a
jelentéstani szempontot részesiti elényben. Ezzel szemben a didkok altal ismert szofaji

definiciok mind alaktani alaptak, ily médon csak a tovek osztélyozasara terjed ki.

C-D) o) A mondattani elemzésben a legfébb kiilonbség, hogy mig a hagyomdnyos nyelvtan
szavakhoz rendel mondattani funkciét, addig a didkok édltal ismert elemzésben egész
szerkezetek, sszetevSk l4tnak el bizonyos mondattani szerepet. igy mig a hagyomanyos
elemzés fogalmai az alany, az allitmany, a targy, a hatdrozé, a jelz6, addig a diakok altal
eddig ismert elemzés megfelel6 fogalmai az alanyi rész, ragozott igealak, targyi rész, ha-
taroz6i moédosito, jelzéi moédosito.
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6. lépés: 8. feladat A feldolgozott anyagok prezentdcidja, megbeszélése

18. oldal

20 PERC

8. Szamoljatok be csoportotok munkdjarol! Térjetek ki a kovetkezdkre:

Mik a legfontosabb informaciok az éltalatok feldolgozott forrdsokban?
Mik a legfébb eltérések az altalatok tanult nyelvtanhoz képest?

Mi a véleményetek az olvasottakrol?

Mik a legfontosabb kérdéseitek, problémaitok?

7. lépés: 9-11. feladat Gyakorlé feladatok

18. oldal

15 PERC + Hazi feladat

17
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Munkaformék: egyéni munka

Médszerek, eljarasok: hazifeladat

9. Gyiijts olyan nyelvi adatokat, amelyek nehézséget jelentenének a fenti fogalmak rendsze-
rében!

10. Gyiijts a fenti idézetekbdl fogalmi ellentmondasokat!
11. Olvasd el az alabbi szoveget!

Szofaji rendszerezés a hagyomdnyos nyelvtanban

Az Okori gorog és latin nyelvtanok szinte kizdrélag az alaktannal foglalkoztak, mivel a gérég és a latin
nyelvnek a magyarhoz hasonléan gazdag alaktani rendszere van. A gorég és latin grammatikdkban a
szotoveket aszerint osztalyoztak, hogy milyen toldalékokat kaphatnak. Ezek az osztalyok a széfajok
elédjei. A hagyomdnyos magyar nyelvtan is féleg a toldalékoldsi lehet&ségek szerint osztalyozza a sz6-
toveket: példdul a névszok (azok a szavak, amelyek névszoi szerkezet alaptagjai lehetnek) a birtokosra
utalé toldalékokat, tobbes szdmd toldalékot, viszonyragot kaphatnak, mig az igék kaphatnak példdul
idére-mddra, az alanyra és a tdrgyra utalé toldalékokat.

Bizonyos toldalékok befolydsoljdk a széalak tovabbi toldalékoldsi lehetSségét. Példdul ha egy igét az
-6/-6 toldalékkal latjuk el, akkor olyan alakot kapunk, amely a névszék médjdra toldalékolhaté: alszik
—alvo (alvok, alvokat). Ezért kialakult az a szokds, hogy nemcsak a szétéveket, hanem sok toldalékos
alakot is sz6fajokba sorolnak. [gy az alvé alakot nem igének tekintik.

A hagyomdnyos nyelvtanban mdr régéta megjelent az az igény, hogy a toldalékoldsi lehetdségeken
kiviil mas szempontokat is figyelembe vegyenek, példdul azt, hogy az egyes szavak milyen szerepet tolt-
hetnek be a kiilonb6z6 szerkezetekben, illetve hogy milyen jelentéstani szereplik lehet. Példdul az alvé
nem teljesen ugy viselkedik, mint a névszok (példaul a melléknevek), mert hatdrozéval médosithaté (a
kertben alvé), ezért nem névszonak tekintik, hanem olyan igenévnek, amely névszéként toldalékolha-
to.

Az az igény is megjelent a hagyomdnyos nyelvtanban, hogy minden szét, a nem toldalékolhatékat
is szofajokba soroljk. Ez kizdrélag jelentéstani és mondattani szempontok alapjn torténhet. A sokféle
szempont keveredése gyakran nehezen eldénthet6vé teszi, hogy milyen szét hova is soroljunk, és még
a hagyomdnyos nyelvészek kozott sincs egyetértés a besoroldsokban.

8. [épés: 12-14. feladat Definiciok alkalmazésa és elemzése

T/12-14. EEEREL

20 PERC

Tanari instrukcidk

* A feladat soran a diakok arrél szerezhetnek tapasztalatokat, hogy az igen bonyolult és sok foga-
lommal dolgozé hagyomdnyos elemzés sok kérdésben nem egyértelmd, ugyanis a definiciék nem
elég pontosak.
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12. A 8. feladat szovegeiben a hagyomanyos leir6 nyelvtan alapfogalmainak meghatarozasait
olvashattatok.
A fenti definicidkat alkalmazva elemezzétek a kovetkezd példakat!

a) Milyen széfajiak az aldbbi szavak?

tonkre:

Uszas:

lenni:

piros:
remélhetéleg:
jol:
szomoruan:
holnap:
abban:
mindenki:

b) Elemezd az aldbbi mondatokat! Rajzold is le Sket!
(1) A nagyobbik labda piros volt.

(2) Hova tettem a kabdtomat?

(3) Nddorispan latja Toldit a nagy faval.

(4) A pirosat hozd ide, kérlek.

(5) Minden gyerek meg fogja tudni oldani.

c) Ellenérizzétek egymas megoldasait! Vitassatok meg a kérdéses pontokat!
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13. Gyiijtsétek Ossze az el6z6 feladatbdl az elemzési nehézséget!
irjatok le, hogy melyik fogalom meghatarozaséval volt problématok! Hol akadtatok el?

14. Valassz egy fogalmat a hagyomanyos nyelvtani elemzés kategoriai koziil!
irj definiciét!

Milyen a j6 definicié?

A DEFINICIO (meghatdrozas) olyan szabdly, amely egy sz6 vagy kifejezés haszndlatét irja le. Két f6 fajtdja
van: az egyik a definidlt kifejezés haszndlatdnak az ISMERVEIT adja meg, a mdsik pedig FELSOROLJA
azokat az eseteket, amikor a kifejezés a definicio szerint haszndlhato.

Példaul ismérvekkel valé meghatdrozas a kornek, a kér kozéppontjanak és a kor sugaranak a ko-
vetkezd definicidja:

A kor egy adott ponttdl (a kor kézéppontjatél) egyenld tavolsagra fekvé pontok mértani helye a
sikban. Ez a bizonyos egyenl§ tavolsag a kor sugara.

A kovetkezé definicio viszont felsoroldssal adja meg a mezégazdasagi termelGtevékenység kifejezés
haszndlatat:

A mezdgazdasdgi termelStevékenység a névénytermelési, az dllattenyésztési és a vegyes gazdalko-
dasi tevékenység. (1994. évi LV. térvény a termdfoldrdl)

A j6 definici6 legfontosabb tulajdonsdga, hogy a meghatdrozds alapjan barmely helyzetrél el kell tud-
nunk dénteni, hogy a definidlt kifejezés alkalmazhaté-e rd vagy sem. Ehhez az kell, hogy a definiciéban
alkalmazott kifejezések maguk is meg legyenek hatdrozva (magdban a definicioban vagy egy mdsik
definicioban), és hogy a meghatdrozds ne tartalmazzon ellentmondast.

A definicick sok esetben tartalmaznak utaldst arra, hogy két kifejezés KIZARJA FEGYMAST, vagyis
olyan esetekben haszndlhaték, amelyek nem teljestilhetnek egyszerre. llyenkor fontos, hogy a de-
finiciéjuk se engedje meg, hogy azonos helyzetekben hasznéljuk Sket. Példaul ilyen egymadst kizdré
kifejezések a matematikdban a konkav és a konvex. Definiciéjuk biztositja, hogy egyetlen sikidom sem
tartozhat egyszerre mindkét tipushoz.

Kétféle sikidomot kiilonboztetiink meg: konvex és konkav sikidomokat. Konvex sikidom az, amely-
ben a belsé pontokat 6sszekdtd szakaszok nem érintik a sikidom oldalait. Ha egy sikidomban barme-
lyik két bels6 pontot 6sszekotd szakasz érinti a sikidom valamelyik oldalét, akkor a sikidom konkav.

9. lépés: 15. feladat A szofaji rendszerezés klasszikus problémadi: alkalmi széfajval-
tas, tobbszdfajlsag

22. oldal

25 PERC

Tandri instrukcidk

A feladatban a tanul6k a klasszikus széfajtan egyik legnehezebb kérdésérdl, a széfajvaltasrol és a
kett6s széfajlisagrol (tobbszofajisagrol) szerezhetnek tapasztalatokat.

* A példak elemzésén keresztill jussanak el a jelenség felismeréséhez, majd olvassék el a szoveget.
A csoport minden tagja legyen képes elmagyarazni a latott jelenséget.
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* Amikor ezzel megvannak, gy élljanak 6ssze a parok, hogy egy A) és egy B) csoportbeli kertiljon
egy parba. Szamoljanak be egymasnak a megismert jelenségrél.
* A feladatot csak akkor egyeztessiik frontalisan, ha kérdések, problémak mertilnek fel.

Kiemelt készségek, képességek: nyelvi tudatossdg, szovegértés, kooperacié
Célcsoport — differencialds: az egész osztaly
Munkaformék: csoportmunka, majd parmunka (esetleg frontalis munka)

Médszerek, eljarasok: feladatmegoldas

15. Alkalmi szofajvaltas, tobbszéfajlsag
A) A példék alapjan vonjatok le kovetkeztetéseket az aldhizott szavak széfajat illetéen!

(1) Este elmegyiink moziba.
Azokra a pdrizsi estékre még ma is emlékezem.

(2) A kedvenc szinem a zold.
Végtil a zold dzsekit vdlasztottam.

(3) A francidk nem beszéltek angolul.
Pierre francia ember, mégis tud angolul.

(4) A tizenhdrom a szerencseszamom.
Tizenhdrom liba gdgogott az udvaron.

a) Olvassatok el az aldbbi szoveget, és késziiljetek fel a |ényegének az elmagyardzasaral

A TOBBSZOFAJUSAG

A hagyoményos nyelvtanban TOBBSZOFAJUnak nevezik azokat a sz6téveket, amelyek kiilénb6z6
fajta szerkezetekben eltér6 jelentésben szerepelhetnek. Példaul a nemzetiséget jel6l6 szavakat
tekinti ilyeneknek: a francia sz6 névszoi szerkezet alaptagjaként 6ndlléan haszndlatos ‘francia em-
ber’ értelemben (Ott volt két francia is), mig jelz6i modositoként nem ilyen korldtozott az értelme-

zése (franciasaldta, francia vasutak stb.).

b) Idézzétek fel, hogy tanulmanyaitok soran felbukkantak-e hasonlé jelenségek! Idézzétek fel, mi
volt r4juk a megoldas!

B) A példak alapjan vonjatok le kovetkeztetéseket a szavak széfajat illetGen!

(1) A ige végére még kéne egy -tam, mert mdlt id6ben, egyes szam elsé személyben beszélsz: lattam.
(2) A ledegradalbdl sokan azt mondjak, ki kell hagyni a le-t.
(3) A hosszabbikat valaszd!

(4) Az eréseknek ez nem volt megerdltets, csak a gyengéknek.
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(5) Az és nagyon gyakran id6beli egymdsutdnisagot fejez ki.

a) Olvassatok el az alabbi szoveget, és késziiljetek fel a Iényegének az elmagyarazasaral

ALKALMI SZOFAJVALTAS

A hagyomanyos nyelvtanban ALKALMI SZOFAJVALTASnak nevezik azt a jelenséget, amikor egy sz6
nem a ra legjellemz&bb szerepet tolti be egy adott szerkezetben, példaul amikor egy melléknév
tolti be a névszdi szerkezet alaptagjdnak szerepét: Nekem a pirosbdl adj, légy szives! A szokott-nak
nincs jelen idejd alakja.

b) Idézzétek fel, hogy tanulmanyaitok sordn felbukkantak-e hasonlé jelenségek!
Idézzétek fel, mi volt rajuk a megoldas!

REFLEKTALAS

10. lépés: 16. feladat Kreativ irds

23. oldal

30 PERC

16. Valassz egyet az alabbi témak koziil! irj réla 25-30 sorban!

- ,Az én szdfaji rendszerezésem” — Milyen szempontok mentén milyen kategériarendszert allitanal
fel?

- Ajanld a megismert nyelvtani rendszert nyelvtanuléknak, a magyar nyelv irant érdekl6déknek!

Irj levelet a nyelvtanir6knak, nyelvészeknek arrél, hogy szerinted mit kell a leiré nyelvtanbél az
iskoldban megtanulni!

- Ervelj a hagyomanyos vagy az éltalad tanult nyelvtani elemzési médszer mellett vagy ellen! Erve-
idet tdmaszd ala konkrét példakkal!




2. MONDATTANI ELEMZESEK

4 6ra

RAHANGOLODAS

1. lépés: 1-2. feladat Ismert mondattani fogalmak felidézése

25. oldal

20 PERC

A kovetkezékben tovabb ismerkediink a hagyomdnyos leiré nyelvtan elemzéseivel. A kbvetkezé néhany
6ran a mondattan all majd a kézéppontban.

1. Gyiijts minél tobb mondattani jelenséget, fogalmat 1 perc alatt! (A csomagol6papirra dol-
gozz!)

2. Qyiijtsd 0ssze, milyen szempontokat kell figyelembe venniink a mondatok szerkezetének le-
irasakor!
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a) Beszéljétek meg, ki milyen szempontokat irt!

b) Alakitsatok ki kozos szempontlistat!

JELENTESTEREMTES
2. |épés: 3—4. feladat Egy mondat vagy tobb? — Vita a szérendré|

25. oldal

25 PERC

3. A hagyomanyos mondattani elemzés alapvet6 fogalmaival és abrazolasi médjaval mar meg-
ismerkedtél az el6z6 részben.
Tekintsd at a kovetkez6 mondattani abrat!

( )
. 4 . .
Kirdlyfi &= megérkezett / érkezett meg

/N /N

hés fiatal lovon kastélyba

g J

Egy vagy tébb mondat &braja lehet a fenti 4grajz? Allaspontodat tdmaszd ald érvekkel!
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4. A hagyomanyos mondattani leiras a kovetkezd 8 mondathoz ugyanazt az dbrazolast rendeli.'
Tekintsétek at a mondatokat és az abrat!

(1) Péter megvdrja Marit. ( .. )
megvarja
(2) Péter Marit vdrja meg. / \
(3) Péter Marit megyvdrja. , .
Péter Marit
(4) Péter varja meg Marit.
(5) Marit Péter vérja meg. Péter —— megvirja
(6) Marit Péter megvdrja.
7) Marit arja Péter. .
(7) Marit megvarja Péter. Marit
(8) Marit varja meg Péter. \ y

A kovetkezében a hagyomdnyos nyelvtan allaspontjat idézziik:

,A hagyomanyos elemzés is kiilonbséget tesz a fenti mondatok kozétt a hangsily és a szérend szem-
pontjabdl, ugyanakkor szintaktikailag azonos szerkezettinek tartja éket. [...]”

(Keszer Borbdla [szerk.]: Magyar grammatika. Nemzeti Tankdnyvkiad6. 2000)
a) Gydjtsétek ossze, milyen kovetkezményei lehetnek ennek az allaspontnak!

b) Erveljetek a fent leirt alldspont mellett! Az allaspontot tdmasszatok ala példakkal is!

c) Hozzatok érveket a fent leirt allaspont ellen! Az élldspontot tamasszatok ala példakkal is!

MEGOLDASI LEHETOSEG

Kilonboz6 szérend(, de azonos elemekbdl felépiilé mondatok azonos szerkezetliek. Kovetkez-
mények: 1. A magyarban szabad a szérend. 2. A kilonb6z6 szérendek nem jarnak egyditt szin-

taktikai kilonbségekkel, azaz a kiilonb6z6 szérendek szovegtani vagy taldn stilisztikai kiilonbsé-
geket okoznak csupdn. 3. A kiilénb6z6 szérendek okozta jelentéskiilonbség megragadasa nem a
mondattan feladata.

1 Akét dbra csupan abban kiilonbozik, hogy alany és éllitmany viszonyat hozzarendel6nek vagy pedig aldrendel6nek feltételezi.
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3. lépés: 5. feladat Mondattani dbrazolasok

27. oldal

20 PERC

Abrazoljatok tobbféleképpen a kovetkezé mondatokat!

Példa:

A hés kirdlyfi lovon érkezett a kastélyba.

Hagyomanyos abrazoldsét lasd a 3. feladatban. A mondat 6sszetevéit a tanult médon ,dobozok-
kal”, azaz zarojelekkel dbrazoltuk:

[[A] [[h6s] [kiralyfill] [[lovon] [érkezett]] [[a] [kastélyball.

A szép pingvin alatt beszakadt a jég.
Gézat (totte el az auté.

A labtorlé rongyos és piszkos volt.

Milyen médszereket hasznéltal a hagyomanyos, milyeneket az dsszetevés abrdzolds elkészité-
sekor?

Mit tudunk leolvasni a hagyomanyos mondattani agrajzrél és mit nem?
Mit tudunk leolvasni az 6sszeteviket jelképezé zardjelezésrél és mit nem?

Melyik abrazolast még milyen informaciékkal tudnad kiegésziteni?
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MEGOLDASOK

1. [[A] [[szép] [[pingvin] [alatt]]]] [[be]szakadt] [[a] [jég]].
A—A

helyH

min]J
[Gézat] [utotte [el]] [[az] [autd]].
A—A

T
[[A] [labtorl6]] [[[rongyos] [és] [piszkos]] [volt]].
A—A—A)

4. |épés: 6. feladat Szavak vagy szerkezetek? — A hagyomanyos elemzés

28. oldal

10 PERC

6. Olvasd el az alabbi szoveget!

A hagyomanyos mondattani elemzés

A hagyomdnyos mondattan — a tobb ezer éves hagyomdnynak megfeleléen, végsé soron az ékori gérog
és latin grammatikdkat kdvetve — a szbalakokat, nem pedig a szerkezeteket tekinti a mondatok épitd-
koveinek. Ennek az az eredete, hogy a gordg és a latin nyelvben szinte minden szerkezetnek sokféle
szorendje lehet, ezekben a nyelvekben a széalakoknak sokkal nagyobb az énallésdguk, mint sok mds
nyelvben. Ezért van az is, hogy a hagyomdnyos nyelvtan nem szentel tdl nagy figyelmet a szérendi
kérdéseknek.

27
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A hagyomdnyos mondattanban a szerkezet jellemzése (gy torténik, hogy az egyes széalakok mon-
dattani szerepét (példdul alany, jelz6) a szerint nevezik meg, hogy milyen szerkezetben télti be az illeté
szbalak az alaptag szerepét. Ezért a szerkezetek némelyik elemét (példdul a névelSket vagy a megnyilat-
kozdsszint(i hatdrozékat) ebben az értelemben nem is tekintik mondatrészeknek.

Még a mondatrészek készlete is magan viseli a gérég és a latin grammatika nyomait a hagyomad-
nyos nyelvtanban, ezért szdmos sajdtos magyar jelenségrél igen nehéz hagyomanyos keretben beszélni.
Ezeknek a szerkezeteknek a hagyomdnyos nyelvtani elemzései mind vitathatok és vitatottak. Néhdny
példa:

* a magyar infinitivuszos szerkezetek fajtdi nem hasonlitanak a megfelelé gérg és latin szerkezetek-

re (példdul azokban a nyelvekben nincsen a fog segédigéhez hasonlé ige);

* az igekot6hoz hasonlé nyelvi elem sincs egyik nyelvben sem;

* a latinban és a gorégben mindig van ragozott igealak az allitményi szerkezetben (tehdt nincs olyan

tipusti mondat, mint a Jéska faradt, csak olyan, mint a Jéska otthon van vagy J6ska faradt volt);

* a birtokldasmondatok azokban a nyelvekben egészen mas felépitésiiek, mint a magyarban (a J6s-

kdnak van egy aranyhala mondat ezekben a nyelvekben tgy hangzik, mintha azt mondandnk:
Joska birtokol egy aranyhalat).

REFLEKTALAS

5. [épés: 7. feladat Mire j6 az egyik, mire a masik?

29. oldal

15 PERC

7. Szerinted mire jo, ha elemezni tudjuk a mondatokat?
Mi a céljuk a nyelvtani elemzéseknek? Miben segithetnek?
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RAHANGOLODAS

6. lépés: 8. feladat Mit tudunk az 6sszetett mondatokrol?

29. oldal

15 PERC

8. Mi mindent tanultatok az 6sszetett mondatokr6l? - Gyiijtsetek minél tobb fogalmat! Rend-
szerezzétek a nyelvi példakat!
Irjatok kérdéseket az dsszetett mondatokkal kapcsolatban!

JELENTESTEREMTES

7. lépés: 9. feladat Az Osszetett mondatok elemzése a hagyomanyos nyelvtanban
— Ondll6é kutatémunka

30. oldal

30 PERC

29
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9. A kovetkezd kérdések az osszetett mondatok elemzésére vonatkoznak. A kiosztott forrasok
alapjan végezzétek el a kovetkez6 feladatokat!

- Keresd ki a kovetkez6 fogalmak definiciéjat!

Egyszerd mondat

Osszetett mondat
Tobbszérosen osszetett mondat
Mellérendel 6sszetett mondat
Aldrendeld osszetett mondat
Fémondat

Mellékmondat

Utalbszé

Kot6sz6

- Keresd ki a mellérendelések legf6bb tipusait!
Fogalmazd meg azt is, milyen szempontbdl sorolhatjuk a mellérendeléseket ezekbe a csopor-
tokba!

- Keresd ki, milyen tipusd aldrendel§ 6sszetett mondatokat kiilonboztet meg a hagyomdnyos
nyelvtan!

- Nézz utdna az dsszetett mondatok abrazoldsanak!
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8. lépés: 10. feladat Gyakorlds

33. oldal

15 PERC

10. irjatok példamondatokat az alabbi szerkezeti dbrakhoz! Majd vessétek dssze egymassal a
megoldasaitokat!
a) b) 0 d)
C? c? (OO
2 | Targy 1 | helyH

MEGOLDASI LEHETOSEG

) Azt meséld el, amit lattal.
) Ahova eldugtad, most onnan keresd el6 nekem.

) Nagyon sietett, ezért elblicsizott, de puszit mar senkinek sem adott.
1) A milt nydron, amikor hatalmas héség volt, par napra lementiink a Balatonra.
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REFLEKTALAS

9. lépés: 11. feladat Ervel6 esszé

34. oldal

30 PERC

11. irj 200-250 szavas osszehasonlité esszét a hagyomanyos és az altalad tanult mondatani
elemzésekrél!
Fogalmazd meg a véleményedet, és tdmaszd ala érvekkel!



3. A MONDATOK ES A SZOVEG KAPCSOLATA

2 6Ora

RAHANGOLODAS

1. 1épés: 1. feladat Hogyan lesz a mondatokbél szveg?

36. oldal

15 PERC

A kovetkezd néhany feladatban felidézziik, hogyan lesz a mondatokbdl széveg, milyen nyelvtani eszké-
zei vannak a szévegépitésnek.

1. Megadunk néhany mondatot:
Péter tegnap moziba ment Sdrival.
Levinni levittem a szemetet.
Az egész kaldcsot Gyula fogyasztotta el egyedtil.
Vajon kinek dllhat ez érdekében?
a) Kozosen valasszatok kozulik egyet!
- irj egy egybekezdéses széveget, amelynek a mondat a kezdémondata!

- Irj egy egybekezdésnyi szoveget, amelynek a mondat kériilbeliil a kozepén szerepel!

- irj egy egybekezdésnyi szoveget, amelynek a mondat a zarémondata!

b) Olvassatok fel az elkésziilt szovegeket! Miben kiilonbéznek egymastol?
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JELENTESTEREMTES

2. lépés: 2. feladat Mondathalmaz és széveg kiilonbsége

37. oldal

20 PERC

2. Mindenki vegyen el egy lapot, és irjon ra egy mondatot: egy szoveg kezd6 mondatat. Majd
adja eggyel tovabb!
A masodik ember az el6z6 mondatot latja, azt kell folytatnia egy tovabbi mondattal. Majd, mi-
el6tt tovabbadna, hajtsa le az els6 ember mondatat!
A harmadik ember mar csak a masodik mondatot latja, ahhoz ir hozz4 egy mondatot, a masodi-
két pedig lehajtja, és igy tovabb.

a) Ha mar a csoport minden tagja sorra kerdilt, kérd vissza a papirt, amelyiken a te kezdémondatod
szerepel! Olvasd végig az frast!

b) Jellemezd a keletkezett mondatsort! Szovegnek tekinthet6-e? Ha igen, miért? Ha nem, miért
nem?

¢) Mi mindenen kellene valtoztatni, hogy j6 széveg legyen bel6le?



A MONDATOK ES A SZOVEG KAPCSOLATA

3. 1épés: 3. feladat Nyelvi kapcsol6eszkdzok a szovegben

38. oldal

10 PERC + Hazi feladat

Tandri instrukcidk

A feladat célja, hogy a szoveg grammatikai kapcsol6elemeit atismételjék a tanulok. A feladatmeg-
oldast mindenképpen kovesse frontalis egyeztetés.

Kiemelt készségek, képességek: szovegértés, nyelvi tudatossag
Célcsoport — differencidlas: az egész osztaly
Munkaformék: egyéni munka, frontdlis munka

Moédszerek, eljarasok: feladatmegoldas, kozos meghbeszélés

3. Olvasd el az alabbi részletet Thomas Mann Halél Velencében cimii elbeszélésébol!
Huzd ala benne azokat a nyelvi elemeket, amelyek a szoveg dsszefliggbségét biztositjak! (Jelold
azt is, ahol valamely nyelvi elem hianya teremt kapcsolatot.)

Gustav Aschenbach, avagy 6tvenedik sziiletésnapja 6ta hivatalosan: von Aschenbach, 19..-ban, ab-
ban az esztend6ben, amely hénapokon at fenyegette vészjésl6 arccal kontinenstinket, egy tavaszi
délutan a miincheni Prinzregenstrassén levd lakasabél magdnos sétdra indult. Az ir6t még nehéz
és kényes délel6tti munkaja tartotta izgalomban, amely éppen most roppant figyelmet, mérlege-
lést, behatéan és pontosan miikodé akaratot kovetelt; s a teremté 6sztonnek azt a lendiiletét, azt
a ,motus animi continuus”-t, amely, mint Cicero mondja, veleje az ékesszélasnak, még délebédje
utdn sem tudta magaban megfékezni, és nem taldlta meg az enyhité almot, amire mostanaban
egyre konnyebben kimeriil6 ereje napjaban legalabb egyszer annyira rdszorult. Ezért mindjart tea
utdn a szabadba ment, azt remélve, hogy a friss levegs és a testmozgds talpra allitja, és estéjét
termékennyé teszi.

M4jus eleje volt, és lucskos, hiivos hetek utan csaldka nyar forrésaga koszontott be. Az Angol-
kertben, bar még alig riigyezett, augusztusi fulledtség (ilt, s a varos felé es6 részén kocsik és gyalogos
sétalok nylzsogtek. Az Aumeisternél, ahova egyre csendesed6 utakon jutott, Aschenbach kis ideig
elnézte a vidékies élénkségl nydri vendéglét, amely el6tt egy-két bérkocsi és tri fogat alldogélt. On-
nan napnyugtdval a parkon kiviil a mez&kon at hazafelé vette Gtjat, és, minthogy faradtsagot érzett,
s Fohring fel6l zivatar fenyegetett, az Eszaki temetSnél villamosra vart, hogy azon egyenest a varosba
juthasson.

Torténetesen a megallohelyet és kornyékét tiresen taldlta. Sem a kdvezett Ungererstrassén, amely-
nek vagdnyai elhagyottan csillogva nydltak el Schwabing felé, sem a fohringi mddton egyetlen jarmd
sem mutatkozott; a kéfaragd mihelyek keritései mogott, ahol, mint valami lakatlan temet6ben, el-
ado keresztek, fejfak és siremlékek meredeztek, semmi se mozdult; szemkozt a ravatalozé bizanci
épitménye terpeszkedett el a blics(izé nap visszaver6dé fényében. Homlokzatan gorog keresztek és
élénk szind, hieratikus merevség( abrék ékeskednek, azonfelil szimmetrikusan elrendezett aranybe-
tds folirasok is, talvilagi vonatkozast versei az irasnak, példaul: ,Isten orszégaba jutnak 6k” vagy ,Az
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orok vilagossag fényeskedjék neki”. A varakozénak néhany percre komoly szérakozasa telt abban,
hogy ezeket az igéket olvasgatta, és lelki szemeit dtderengd misztikumokban fiirdette. Abrandjaibol
arra ébredt, hogy a portikuszban, tdl a 1épcsét 6rizé két apokaliptikus szorny magaslatén, egy férfit
pillantott meg, aki a megszokottdl kissé eltéré jelenségként teljesen Gj iranyba terelte gondolatait.

(Thomas Mann: Haldl Velencében.
Forras: http:/mek.oszk.hu/00400/00437/00437.htm#2)

4. 1épés: 4. feladat A szoveg témdja — az UGjsagiroi stilusban

39. oldal

15 PERC

4. Az alabbi részletek rovidhirekb6l szarmaznak. Olvassatok el 6ket, majd vélaszoljatok a kér-
désekre!

FiG miatt verekedett dssze két tizenéves lany

Egy fiG miatt verekedett Ossze egy 14 éves és egy 13 éves lany a Vas megyei Bikon. Pontosab-
ban az id6sebb megverte a fiatalabbat. Ketten is felvették mobiltelefonnal, azéta az internetre is
kikertlt. A didkok arra biztattdk a verekedd lanyt, hogy térddel rigja arcon a masikat. Megtette.
A rendérség nyomoz, az iskoldban fegyelmi vizsgélat indult.

Forras: www.tv2.hu




A MONDATOK ES A SZOVEG KAPCSOLATA

Parancsnoki fiilke allitotta meg a részeg sofért

Az autés nem volt bekotve, ezért fejsériilést szenvedett
Egy kisebb fa, majd a jar6rparancsnoki filke dllitott meg egy autést, aki megallas nélkdl hajtott at
a szerb—magyar hatdron, kedden este. A sof6rrél kideriilt, hogy ivott, miel6tt a voldnhoz iilt.

Forras: www.rtlklub.hu

Epiil6 gazcs miatt irtjak a pilisi erdét
Markolégépek és flirészek irtjdk a pilisi erd6t 30 méteres savban, tébb kilométer hosszan. A MOL
Uj foldgazvezetéket épit ki az erd6 érintésével. A kornyékbeliek aggédnak a Pilisért, a nyugalmu-

7 2

kért és a jo levegbért. A véllalatnal azt igérik, hogy két év miilva Gjra a régi lesz az erd6.

Forras: www.rtlklub.hu

4.

Bdnya keseriti a cserszegtomajiak életét

A szakemberek szerint a banya szabdlyosan mikodik

Diihosek az emberek Cserszegtomajon, a teleptilés hatdrdban m@kodé kavicsbanya miatt.
A gyakori robbantdsokat foldrengésnek érzik a helybéliek, és elegiik van a faluban diiborgé ké-
szallit6 teherautokbdl is. A szakemberek szerint azonban a bénya szabalyosan mdkodik.

Forras: www.rtlklub.hu

Polgarmesterek kiizdenek a gyalogatkelSkért

Osszefiiggd kamionsor, gyorsan hajt6 aut6sok, tanacstalan emberek

Palydzati pénzbdl prébédlnak gyalogatkelShelyeket és jelz6lampakat kialakitani a 43-as féut
mellett fekvé telepiilések polgarmesterei, mivel sajat forrasbél erre képtelenek. Egy-egy ldampaval
védett gyalogatkel6 kialakitdsa 5-6 milli6 forintba kertilne, de erre a kisebb falvaknak és kozsé-
geknek nincs pénze. Van olyan falu is a f6at mellett, ahol egyetlen zebra sincs, igy az ott él6k
gyakorlatilag az életiiket kockdztatjak a telepiilésen atrobogd kamionok és auték kozott, ha at

szeretnének jutni az Gt tdloldalara.

Forras: www.rtlklub.hu

a) Figyeljétek meg a szovegek cimeit! Mit sugallnak ezek a cimek?
irjatok le, hogy ha csak a cimet latnatok, mit jésolnatok, mir6l fog szélni a hir!

b) Milyen mondattani sajatossagra vezethetd vissza a cimek furcsasaga?
Magyarazzatok el a jelenséget!
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c) Vitassatok meg, mi dllhat annak a hatterében, hogy a fentiekhez hasonlé hirekben szinte elkerl-
hetetlen a fokuszos szerkezetek hasznalata!

d) Keressetek hasonlé hireket tévébdl, radiobdl, internetrdl!

REFLEKTALAS
5. 1épés: 5. feladat KilépSkartya

42. oldal

20 PERC

5. Toltsd ki a kilép&kartyat!

KILEPOKARTYA
1. Mik voltak a legfontosabb dolgok, amiket az elmdlt 6rdkon tanultal?
2. Mit éreztél feleslegesnek?

3. Mit gondolsz, a hagyomanyos elemzés atfogé képet tud adni a magyar nyelvrél? Ha igen, miért?
Ha nem, miért nem?

4. Egy nyelv leir6 nyelvtana szerinted kik szamara lehet fontos?

5. Segiti-e szerinted a szovegek megkozelitését a hagyomdnyos nyelvi elemzés? Ha igen, hogyan?
Ha nem, miért nem?

6. Mik azok a témak, problémak, amelyeket a leginkdbb hianyoltdl az elmdlt 6rdkon?




A NYELVTUDOMANY
MODSZEREI

NYELVTAN 2

Tanari Gtmutato
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TARTALOM

A NYELVTUDOMANY MODSZEREI

NEVJEGY

MEGFIGYELESEK A MAGYAR NYELVROL

MAGYARAZATKISERLETEK

NYELVESZETI MODELLEK



NEVJEGY

A FEJEZET CELJA

A FEJEZETBEN LEVO MO-
DULOK CIME ES AJANLOTT
ORASZAMA

AJANLOTT KOROSZTALY

FEJEZET- TANTERVI
KAPCSO-

LODASI

PONTOK

KERESZTTAN-
TERVI

KOMPE-
TENCIATE-
RULETEN
(AJANLOTT
MEGELOZO
ES KOVETO
FEJEZET)

A KEPESSEG- | KOMPETEN-
FEJLESZTES CIATERULETI
FOKUSZAI

A fejezet célja, hogy a tanulok tanulmanyaik vége felé kozeledve a nyelvtu-
domany alapvet§ iskoldival, modelljeivel ismerkedjenek meg.

Célunk megmutatni, hogy a nyelvészet tudomany, amelynek elméleten-
ként sajat fogalomkészlete és médszerei vannak.

A fejezetben harom nagyobb elméleti hagyomannyal ismerkednek meg
a tanulék. Cél, hogy a gyakorlati elemzési kérdéseket kritikusan szembesit-
stk a nyelvészeti elméletekkel.

1. Megfigyelések a magyar nyelvrél (1 6ra)
2. Magyarazatkisérletek (3 6ra)
3. Nyelvészeti modellek (3 6ra)

12. évfolyam

Kiemelten:

8. évfolyam: A kéltészet nyelvtana — Az dsszetett mondatok

9. évfolyam: A szerkezeti elemzés médszerei |.

11. évfolyam: A gondolkodds és a nyelv

12. évfolyam: Leir nyelvtani elemzések

Tovadbba minden olyan nyelvi modul vagy modulrészlet 5-12. évfolyamig,
amelyben leiré nyelvtani megfigyelések vannak.

Idegen nyelv
Természettudomanyok

El6z6:

12. évfolyam, 1. fejezet: Leiré nyelvtani elemzések
Kovetkezé:

12. évfolyam, 2. fejezet: A nyelvleirds modszerei

— Nyelvi tudatossag, nyelvérzék

— Megfigyel6- és analitikus képesség

— Ervelési képesség (szoban és irdshan)

— Hipotézisalkotas és -ellen&rzés

— Ismeretterjeszt6 szoveg 6nall6 feldolgozasa

— Absztrakt, elméleti jellegl szoveg feldolgozasa
— Abrak, tablazatok olvasdsa

— Kényvtar- és internethaszndlat
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A KEPESSEG- | NAT (2003)
FEJLESZTES
FOKUSZAI

EGYEB
MUVELTSEG-
TERULETI

KERESZTTAN-
TERVI

(PL. ELETPA-
LYA-EPITESI,
SZOCIALIS)

KOVETELMENYEK

ERTEKELES FOLYAMATI
KIMENETI

MODSZERTANI AJANLAS

TAMOGATO RENDSZER

VEGALKOTAS =« 11. EVFOLYAM

— Ervelés: érvek felkutatdsa, rendszerezése, vélemény, allasfoglalds kialaki-
tasa, tovabbfejlesztése, logikus gondolatmenet kialakitasa.

— Torekvés a rendszeres onreflexiéra és onkorrekciéra. Az érté figyelem
alkalmazasa.

— Konyvtar- és internethasznalat.

— Absztrakcios képesség
— Problémaérzékenység

— Tolerancia

— Empatikus képesség

— Kooperaciés képesség

— Problémamegoldasi képesség
— Kritikus gondolkodas

A tanulé

—tudja, mi egy modell, hogyan viszonyul a modell a modellalt targyhoz,
jelenséghez;

— tudja, mi tekinthet6 egy tudomanyos modellnek;

— ismerjen néhany nyelvészeti modellt (azok céljat, f{6bb médszereit, f6bb
hianyossagait);

— legyen képes a modellek és a tények kritikus 0sszevetésére.

Csoportmunkdk, kutatémunkak értékelése
Feladatlap

A fejezet rendkiviil sok alkalmat ad vitdra, érvelésre, ezért hangstlyozottan
ajanlott a csoport, ill. parmunka. Ugyanakkor a fejezet jellege azt is meg-
koveteli, hogy a tanulék gyakran kapjanak lehetéséget az egyéni elemzésre
vagy kutatémunkara.

Antal Laszl6 (szerk.): Modern nyelvelméleti szoveggydjtemény. Tankonyvki-
ado, Budapest, 1982-1988.

Chomsky, Noam: Generativ grammatika (Beszélgetések Mitsou Ronat-val).
Eurépa Konyvkiad6, Budapest, 1985.

Chomsky, Noam: Mondattani szerkezetek. Nyelv és elme. Osiris Kiad6, Bu-
dapest, 1999.

de Saussure, Ferdinand: Bevezetés az dltaldnos nyelvészetbe. Forditotta:
B. Lérinczy Eva. Corvina, Budapest, 1997.

Kélman Laszlé — Trén Viktor: Bevezetés a nyelvtudomanyba. Tinta Kényv-
kiad6, Bp., 2005

Kenesei 1. (szerk.): A nyelv és a nyelvek. Akadémiai Kiad6, Bp., 2005 (15.
és 16. fejezet)

Robins, Robert Henry: A nyelvészet révid torténete. Osiris Kiad6, Budapest,
1999.



1. MEGFIGYELESEK A MAGYAR NYELVROL

1 6ra

RAHANGOLODAS

1. 1épés: 1. feladat A kdzpontozas nehézsége

47. oldal

5 PERC
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A kovetkezé 6rakon arra a kérdésre keresstik a vélaszt, hogy milyen médszerekkel, milyen eszkézokkel
dolgoznak a nyelvészek, amikor leirnak egy nyelvet, egy nyelvben egy jelenséget. A probléma feltérké-
pezéséhez el6sz6r megprobaljuk végigjdrni azt az utat, amelyet a nyelvészek is végigjdrnak. Kerestink
egy problémads jelenséget: sszegydijtjiik a ra vonatkozé adatokat. Majd megvizsgéljuk a rendelkezésre
allo eszkozoket és fogalmakat. Utdna pedig a meglevé médszerekkel, illetve fogalmakkal megragadjuk
a vdlasztott jelenséget. Végtil értékeljiik az alkalmazott ,elméleteket”.

Els6 lépésben fedezziik fel a problémads jelenséget!

1. ird le a hallott szoveget! Figyelj a kozpontozasra!

2. lépés: 2. feladat A tollbamondas ellenérzése

48. oldal

5 PERC

2. Ellenérizzétek az irasjeleket egymas irasaiban a kovetkez6 tablazat segitségével!

A VESSZOK HELYE

Varhatéan a hénap végén keriil a kormany, és az év mdsodik felében a parlament elé

az a torvénytervezet, amely...

a gazdasdgban és a kéztdjékoztatdsban

Nem nyelvtérvényrél van szé, hanem...

Hende Csaba, az Igazsagligyi Minisztérium politikai dllamtitkara

...elmondta: az Edes Anyanyelviink Mozgalom, az Anyanyelvapolék Szévetsége, az Anya-
nyelvi Konferencia és a Magyar Professzorok Vilagszévetsége...

Hende szerint valamennyi emlitett szervezet, valamint az Akadémia nyelvészeti grémiu-

mais...




MEGFIGYELESEK A MAGYAR NYELVROL

3. 1épés: 3. feladat Szabalyalkotas

48. oldal

10-15 PERC

3. Fogalmazzatok szabdlyokat arra vonatkozéan, hogy a magyarban mikor hova kell vesszst
tenni!
A szabélyokban hivatkozzatok a mondatok nyelvtani felépitésére, szerkezetére!

MEGOLDAS

A megoldasban barmilyen helytall6 megfigyelés elfogadhatd. A magyar helyesirds szabalyai 239—
8 Y )4 gligy 8 8
249. pontjai iranyaddak a helyesiras szempontjabol.

JELENTESTEREMTES

4. |épés: 4. feladat Mellérendelés a szovegekben

48. oldal

15 PERC
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Kiemelt készségek, képességek: anyanyelvi tudatossag
Célcsoport — differencidlas: az egész osztaly
Munkaformék: parmunka vagy csoportmunka
Médszerek, eljarasok: feladatmegoldas

4. Olvasd el az alabbi szoveget!

a) Hazd ald benne a mellérendeléseket!

A KONIGSBERGI HIDAK

Leonhard Euler (1707-1783) svajci matematikus és _ Koningsberg
fizikus volt, aki életének nagy részét Oroszorszag- o3
ban és Németorszagban toltotte. Szentpétervaron
és Berlinben kutatott és oktatott. A matematika
szinte minden agdban eredményesen és eredeti
moédon alkotott, igy példaul az analizis, a szamel-
mélet és a grafelmélet teriiletén. A grafelméletnek
a megalapitdja is 6 volt, 6 mondta ki az elsé olyan
tételt, amelyet grafelméletinek lehet nevezni.

Ez a tétel Konigsberg (Kalinyingrad) varosahoz

kapcsolddik. Kalinyingrad és korzete Oroszorszag-
hoz tartozik, de Oroszorszagtdl elszakitott szige-
tet, vagyis enklavét alkot Lengyelorszag és Litvdnia A kénigsbergi hidak
kozott, a Balti-tenger partjan. Kalinyingrad folyo-
jat, a Pregelt Euler idejében hét hid keresztezte
(I. az dbrat).
Ismert feladvany volt, hogy végig lehet-e jarni a hidakat Ggy, hogy mindegyik hidon atmenjiink, de
egyik hidon se menjiink at kétszer. Euler bebizonyitotta, hogy ez nem lehetséges. Ehhez bevezette
a graf fogalmat: a graf olyan matematikai objektum, amelynek élei és csicsai vannak. A koénigsbergi
hidakat egy graffal modellezte:

Roningsberg

S
T

rajz, térkép sematikus abrazolas graf (kék = cstcs, fekete = él)

Euler tétele szerint az Euler-Gt csak akkor létezik, ha a grafban pontosan 0 vagy pontosan 2 olyan
cstics van, amelyben pdratlan szamu él fut dssze. A konigsbergi hidak grafjaban 4 ilyen cstics van,
hiszen mind a négy cslcs ilyen, és ezért ebben a grafban nem létezik Euler-at.




MEGFIGYELESEK A MAGYAR NYELVROL

b) Csoportositsd a mellérendeléseket a kovetkez6 tablazatban!

LEHETSEGES MEGOLDAS

Leonhard Euler (1707-1783) svdjci matematikus és fizikus volt, aki életének nagy részét Oroszor-
szagban és Németorszagban toltotte. Szentpétervaron és Berlinben kutatott és oktatott. A mate-
matika szinte minden dgaban eredményesen és eredeti médon alkotott, igy példaul az analizis, a
szamelmélet és a grafelmélet teriiletén. A grafelméletnek a megalapitéja is 6 volt, 6 mondta ki az
els6 olyan tételt, amelyet grafelméletinek lehet nevezni.

Ez a tétel Konigsberg (Kalinyingrad) varosahoz kapcsolédik. Kalinyingrad és kérzete Oroszorszag-
hoz tartozik, de Oroszorszagtél elszakitott szigetet, vagyis enklavét alkot Lengyelorszag és Litvania
kozott, a Balti-tenger partjan. Kalinyingrad folyojat, a Pregelt Euler idejében hét hid keresztezte.
Ismert feladvany volt, hogy végig lehet e jarni a hidakat Ggy, hogy mindegyik hidon dtmenijlink,
de egyik hidon se menjiink at kétszer. Euler bebizonyitotta, hogy ez nem lehetséges. Ehhez
bevezette a graf fogalmat: a graf olyan matematikai objektum, amelynek élei és csiicsai vannak.
A konigsbergi hidakat egy gréaffal modellezte.

Euler tétele szerint az Euler-Gt csak akkor létezik, ha a grafban pontosan 0 vagy pontosan 2 olyan
cstics van, amelyben pdratlan szamd él fut 6ssze. A konigsbergi hidak grafjaban 4 ilyen cstcs van,
hiszen mind a négy cstcs ilyen, és ezért ebben a grafban nem létezik Euler-it.

Lehetséges csoportositds:

HATAROZOI | oY >20)! ALLITMANYI | NEVSZOI MENNYISEG-
2 P SZERKEZET . TAGMONDAT Ny
MODOSITOK RESZEK SZERKEZET JELOLO
ALAPTAGJA
Oroszorszagban | matematikus és | kutatott és az analizis, a Kalinyingrad és | pontosan 0 vagy
és Németorszag- |fizikus oktatott szamelmélet és a | korzete Oroszor- | pontosan 2
ban; grafelmélet; szaghoz tartozik,
Szentpétervaron Kalinyingrad és | de Oroszorszag-
és Berlinben; korzete tol elszakitott
eredménye- szigetet, vagyis
sen és eredeti enklavét alkot
médon
Lengyelorszag és Lengyelorszag és | mindegyik hidon
Litvania kozott, Litvania; atmenijtink, de
a Balti-tenger élei és cstcsai | egyik hidon
partjan se menjlink at
kétszer
mind a négy
csucs ilyen, és
ezért ebben a
grafban nem
létezik Euler-at
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REFLEKTALAS

5. |épés: 5. feladat A megfigyelt jelenségekkel kapcsolatos kérdések

50. oldal

10 PERC

5. Valaszolj réviden a kovetkezd kérdésekre!

a) Ird le, hogy a megfigyeléseid alapjan milyen nyelvi elem milyen nyelvi elemmel alkothat mellé-
rendel6 szerkezetet!

b) Szerinted mennyiben tiikrozik a helyesirasi problémak a mellérendelés nyelvi-elemzési proble-
matikussagat?

c) Sorold fel, hogy szerinted melyek lesznek a legproblematikusabb kérdések a mellérendelések
magyarazatakor!




2. MAGYARAZATKISERLETEK

3 6ra

RAHANGOLODAS

1. [épés: 1-2. feladat A disztriblciés elemzési médszer felidézése

51. oldal

20 PERC

A kovetkezd érakon néhdny nyelvészeti elemzési modszerrel ismerkedhettek meg. A 9. évfolyamon mdr
talélkoztatok a DISZTRIBUCIOS ELEMZES médszerével, illetve az el6z6 fejezetben ttekintést kaptatok
a HAGYOMANYOS NYELVTANI ELEMZES médszereirdl, eszkozeirdl. A kovetkezd feladatokban megis-
merkedhettek egy harmadik elemzési kerettel, az dn. GENERATIV NYELVTAN elemzési médszereinek
alapjaival. Kiprébélhatjdtok, melyik elemzés mennyire dllja meg a helyét a gyakorlatban, melyik milyen
problémakkal kiizd.

1. Idézd fel, mire jok a kovetkezd nyelvi elemzési eszk6zok!
Hozz mindegyikre egy-egy példat is!

* Szbénégyzet (vagy szétéglalap)
* Helyettesités
o Osszetevékre bontés (,dobozolas”)

2. Emlékezz vissza, milyen jelenségeket talalunk, amelyekben a fenti eszk6z6k nem adnak meg-
felel6, egyértelmii elemzést!
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MEGOLDAS
T/2.

Szénégyzet: pl.: a magyar kot6hangzokat 6nallé morfoknak elemzi, mikozben ezeknek az ele-
meknek nincsen funkciéjuk. Helyettesités: a megszakitott 6sszetevék nem helyettesithetk egy

£,

széval, elemmel. ,Dobozolds”: a megszakitott 6sszetevéket nem tudjuk jol abrazolni igy.

JELENTESTEREMTES

2. lépés: 3—4. feladat Ismerkedés néhany elemzéssel

52. oldal

25 PERC

3. Tekintsétek at a kovetkezd jelenséget!

A vilag minden nyelvében rendszeres hasonl6sag van allit6 és kérd6 mondatok kozott. Kétféle kérdé
mondatot szoktak megkiilonbozni annak alapjan, hogy mi a viszonya a hozza hasonlé allit6 monda-
tokkal:
1. ELDONTENDO KERDES: Egyetlen &llit6 megfelelje van, haszndlata: a beszél6 afelsl érdeklédik,
hogy a neki megfelel6 allit6 mondatot a hallgatésag igaznak tartja-e.
Példaul: Benézel holnap? — allité megfelelGje: Holnap benézel. vagy Benézel holnap.




2.

MAGYARAZATKISERLETEK

KIEGESZITENDO KERDES: Van egy kitiintetett eleme (a kérd@szd), minden olyan llité mondathoz
hasonlit, amelyben a kérdgszénak egy nem kérds értelmd bévitmény felel meg, a tobbi ,tartal-
mas” része pedig nagyjabél ugyanolyan, mint a kérdé mondatnak.

Példaul: Hova mentek a tébbiek? — allité megfelel6i: A tébbiek moziba mentek, A tébbiek elmentek

zuhanyozni stb.
a) Fogalmazzatok meg azt a problémét, amelyre ezek a mondatok példat adnak!
b) irjatok néhany elemzési étletet a példékhoz!

4. Olvassatok el a szamotokra kijelolt részletet!

Készitsetek vazlatot az olvasott szovegrdl! Es késziiljetek fel a szoveg tartalmanak bemutatasaral

A)

DISZTRIBUCIOS ELEMZES

A magyarban az eldontend6 kérdések csak dallamukban (intonaciéjukban) kiilonboznek az alli-
toktol. A legegyszer(ibb eldontendé kérdések dallama folyamatosan emelkedik, a legmagasabb
hangot az utols¢ el6tti szétag viseli, utdna esik a dallam. Ha csak kétszétagos a mondat, akkor az
utols6 szétagon a legmagasabb a dallam, de utdna még egy apré lefele hajlitas van. Ha csak egy
sz6tagbdl all a mondat, akkor az egyetlen szétagon jelenik meg az emelkedd, majd esé dallam.

A legegyszer(ibb kiegészitend6 kérdésekre az jellemz6, hogy az an. ELOKESZITO RESZ utén
van benniik egy KERDOSZO, amely altaldban ugyanabban a poziciéban ll, mint mas mondatok-
ban a FOKUSZ, vagyis kozvetleniil a ragozott igealak elétt. Ezeknek a kiegészitendé kérdéseknek
tehat a kovetkez6 Osszetevss szerkezetiik:

lel6készit rész] [f6rész]
(1) [eokeszing resz A pdlydral [roresz ki hozta be a kutydkat?]
A f6rész helyettesithetd éllité mondattal is:
(2) A pélydra behoztak a rendérkutyékat.
A f6rész szerkezete tehat a fokuszos mondatokéhoz hasonlit:
[kérdBszo] [fokuszt kovetd rész]
(3) Ikernoszo Kil [rokuszT kovero rész hozta be a kutydkat]?
A kérd6szé helyettesithets fokusszal:
(4) Pista hozta be a kutydkat.
A fokuszt kovets rész” helyettesithet6 barmilyen 6sszetevével, ami fokusz utan allhat:

(5) Ki alszik ott? — Pista alszik ott.

A kérd6szo fokuszhelyzete aldl egy kivétel van: a miért kérdGszo, mert utdna nem kozvetlentl a
ragozott igének kell kdvetkeznie, hanem még egy fokusz szerepli dsszetevd is kovetkezhet:

(6) [mirT kErDOSZO Mi€rt] [FoKUszOs FoREsz [Fokusz @ palydral [rokuszr kovero rész hoztdk be a kutydkat]]?
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Vazlat:

B)

TRANSZFORMACIOS GENERATIV ELEMZES

A kérd6 mondatok jelentésének legfébb, nyelvtani természetd vondsai azonosak a nekik megfe-
lels &llit6 mondatok jelentéseivel. Ezért feltételezziik, hogy a kettének egyetlen k6zds MELYSZER-

7z

KEZETe van, és ebbdl kilonbozé szabalyokkal allité és kérdé mondatok egyarant elGéllithatok.
Vegyiik példaul ezt a mélyszerkezetet:

(1) Imonoar [atany Pista] [Attitmanyi Rész [TArayas szerkezer behozta [rarcy a kutyakat]] [Hararozo @

palyaral]]

Az dllitd6 mondat elGéllitaséhoz nem kell kiilondsebb szabalyt alkalmaznunk, de ha akarjuk, sor-
rend-valtoztaté szabdlyokat igénybe vehetiink, igy el6éllnak a kiilonb6z6 szérendi véltozatok:

(2a) A kutyakat Pista behozta a pdlydra.
(2b) Pista a kutydkat behozta a pdlydra.
(2¢) A pdlydra Pista behozta a kutydkat.
Stb.

7 2

Fokuszos mondat el6allitdsdhoz haszndlhatjuk a fokuszszabalyt, vagyis a ragozott igealakot az
allitmanyi rész elejére helyezziik (az igekots igy mogotte marad), majd valamelyik dsszetevét a
ragozott igealak elé helyezzik:

(3a) Pista a pdlydra hozta be a kutydkat. vagy

(3b) Pista hozta be a kutydkat a palydra.

Pista hozta be a palyara a kutyakat

T |

2 2

A kérdé mondatok el@allitasa kétféle lehet:

1. ELDONTENDO KERDES esetében egy dallamszabalyt kell alkalmaznunk, amely az utols6 el6t-
ti szotagra (ill. egy- vagy kétszétagos mondatok esetében az utols6 szétagra) magas hangma-
gassagot illeszt:

magas
(4) Pista behozta a kutydkat a péLYAra?

Ez a dallamszabaly olyan allit6 mondatokra is alkalmazhat6, amelyen elézéleg sorrend-valtoztatd
szabdlyokat vagy akdr a fékuszszabalyt alkalmaztunk:

magas
(5) A kutyakat Pista behozta a palYAra?
magas

(6) Pista a palydra hozta be a kuTYAkat?
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2. KIEGESZITENDO KERDES esetében valamelyik dsszetevét (de nem az igét) kérdészéval helyet-
tesitjik, és Ggy végezziik el a fékuszszabdlyt, hogy a kérd6sz6 keriiljon a fokuszba:

(7a) Pista behozta a kutydkat a pdlydra.
(7b) Pista behozta a kutydkat hova?
(7c) Pista ______hozta be a kutydkat hova?
(7d) Pista hova hozta be a kutyakat?
Kilonlegesen viselkedik a miért kérdGszé: ezt mar fokuszban allé 6sszetevé elé is helyezhetjiik:
(8a) Pista behozta a kutydkat a padlydra, hogy elriassza a gyerekeket.
(8b) Pista behozta a kutydkat a pdlydra miért?
(80) Pista ______ hozta be a kutyékat a palydra miért?
(8d) Pista a pdlydra hozta be a kutydkat miért?

(8e) Pista miért a pdlydra hozta be a kutydkat?

Véazlat:

@)

HAGYOMANYOS LEIRO NYELVTANI ELEMZES

Minden mondat besorolhat6 valamely mondatfajtaba haszndlata, szintaktikai szerkezete, sajatos
intondciés mintdja, széallomanya, illetve az ige tipikus morfémaszerkezete alapjan. A mondattan-
ban megkiilonboztetiink 6t kiillonb6z6 mondatfajtt.

1. Kijelenté mondat
2. Kérdé mondat
3. Felszdlité mondat
4. Felkialt6 mondat
5. Ohajt6 mondat

A kijelenté mondatfajta lehet ténykozlés, példaul: Tele volt a szatyor almdval; és lehet nem tény-
kozl6 allitas (ebben az esetben az allitmanyban mindig megjelenik a feltételes méd jele), példaul:
Tele lett volna a szatyor almdval.

A kérd6 mondatfajtan belil alapvet6en hdromféle kérdést kiilonbozetiink meg:

1. Eldontend6 kérdés; -e/ugye partikulaval vagy partikula nélkil, kotelezé kérdé dallammal.
Példaul: Tetszett a film?

2. Kiegészitend6 kérdés; mindig tartalmaz kérd6 névmast, egy mondatrészre vonatkozik, igy
a valasz egy mondatrésszel megadhat6

Példaul: Mikor mész el otthonrdl? (Este.)
3. Valaszté kérdés; a vélasz a kérdésben felkinalt lehetdségek valamelyike kell, hogy legyen.

Példaul: Busszal vagy villamossal menjiink?

53



54 SZOVEGERTES-SZOVEGALKOTAS « 11. EVFOLYAM

A kiegészitend6 kérdések mindegyikében taldlunk kérd6 névmdst. A kérdé névmasok a széfaji
rendszerezésben az alapszéfajok kézé tartoznak, mint névmasok az alapszéfajokat helyettesité
sz6fajok kozé sorolédnak. Egy kiegészitendS kérdés mondattani szerkezete tehat megegyezik a

ra adhato teljes valasz mondattani szerkezetével, ugyanolyan mondatrészek vannak a két vélto-
zatban:

(1) [HewyHar Hoval [Aicitmany menjiink] [InoHar este]?

(2) [HewyHAr Moziba] [Aviimany menjink] [IogHar este]?

( \
Allitmany A=————=5 (Alany) Allitmany &=—————==5 (Alany)
menjiink (mi) menjiink mi

helyH id6H helyH idéH
hova este moziba este
L J

Vazlat:

3. lépés: 5-6. feladat Példaelemzések tsszehasonlitasa

58. oldal

20 PERC
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5. Mondjitok el egymasnak az altalatok megismert elemzést!
a) A vizsgdlt jelenségek kozil mit emel ki, mit tekint fontosnak?
b) Milyen szerkezetet tulajdonit az elemzés a mondatoknak?

6. Vitassatok meg a megismert elemzések el6nyeit és hatranyait! (Megfigyeléseitek lejegy-
zésében segit a tablazat!)

SEGITSEG A MEGOLDASOKHOZ

T/5. A vazlat szempontjaihoz:

a) A disztribcios elemzés a kijelentd és a kérd6 mondat felszini tulajdonsagait emeli ki, a két

mondatfajta dsszefliggésével nem foglalkozik. A generativ elemzés a kétféle mondat egymds-
sal val6 Osszefliggésére koncentral, megprobdlja dsszefliggésbe hozni Sket egymassal. A ha-
gyomanyos elemzés a felszini tulajdonsagok kozul sem a szérenddel, sem a dallammal nem
foglalkozik, szinte kizarélag a széalakok szerepével foglalkozik, a kétféle mondat kiilonbségei
kozil csak a kérd6szé hidnyaval, ill. jelenlétével foglalkozik.
A disztriblcios elemzés hierarchikus szerkezetet tulajdonit a mondatoknak (a szerkezetek ki-
sebb szerkezetekbdl épiilnek fel). A generativ elemzés is egy hasonlé hierarchikus szerkezet-
bél indul ki, de a transzformaciék (mozgatasok) sordn az dsszetartozé elemek elkeriilhetnek
egymdas mell8l, az igy kialakulé felszini mondat szerkezetét mar nem adja meg. A hagyoma-
nyos elemzés szerint szavak dllnak egymdssal valamilyen viszonyban. Nincs megadva az a
modszer, amellyel ezeket a viszonyokat felrajzolhatjuk, csak a jelentés alapjan, intuitiv alapon
dontjik ezt el. A hagyomanyos elemzés médszerei csak a szbalakok széfaji besorolasdra és
mondatrészi szerepiik megallapitaséara szolgalnak.
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4. |épés: 7. feladat A koordinécié 6néllé elemzése a kapott eszkdzokkel

59. oldal

25 PERC

7. Az el6z6 részben megismerkedtetek a mellérendelések kiilonb6z6 tipusaival. De egységes
fogalomkészletet, kovetkezetes médszertant alkalmazé6 elemzést ott nem készitettiink.
Készitsétek el 6nalléan a mellérendelések elemzését a megismert példaelemzések egyike alapjan!
Az elemzést mutassatok be az osztdly el6tt! (Ehhez hasznalhattok szamitégépes prezentaciot
vagy posztert.)

MEGOLDASI LEHETOSEG

Természetesen minden elemzés elfogadhat6, amit készit6i meg tudnak indokolni.

a) Disztriblci6s elemzés
A f6 problémak a mellérendelés Gsszetevss szerkezete és a benne szereplé mondattani ka-
tegériak. Elfogadhaté a ,lapos” szerkezet: [tag kot6szo tag] vagy a hierarchikus szerkezetek:
[[tag kotSszo) tag] vagy [tag [kotészo tagll, ha megfelel indoklds van hozza. A mellérendelés

tagjainak nagyjabol azonos kategoridjinak kell lennitik, és ez lesz a kategéridja az egész mel-

[érendeld szerkezetnek is.
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Az elliptikus mellérendeléssel kapcsolatban a disztribiciés elemzés csak azt mondhatja, hogy
a hianyos tagok ugyanolyan kategoéridjdak, mint a nem hianyosak. Példaul a Kati Péterrel, Mari
pedig a papdjdval j6tt mondat esetében a Kati Péterrel kategéridja csak mondat lehet; akar
egyetlen névszoi szerkezet is betdltheti ilyen esetben a mondat szerepét (és hasonléan mas
hidnyos szerkezetek is betolthetnek sokféle funkciot), ezt a mellérendelésen kiviil azzal is ala
lehet tdmasztani, hogy 6nall6 megnyilatkozasok is dllhatnak egyetlen névszéi szerkezetbdl.
Transzformaci6s generativ elemzés

Itt a f6 probléma a mellérendelésekhez tartozé mogottes (mély-) szerkezet. Feltételezhetiink
olyan mélyszerkezetet, amely mar eleve tartalmaz mellérendelést, vagy abbdl is kiindulha-
tunk, hogy a mélyszerkezetben két mondat van, és a kotGszot is transzformacio illeszti be.
Az elliptikus mellérendelésnél (és akkor is, ha minden mellérendel6 szerkezetet tobb mon-
datbdl allé6 mélyszerkezetbdl vezetiink le) torl6 transzformdciokat kell feltételezni, amelyek
az egyik mellérendelt taghdl torlik azt a részt, amely a masikban is megvan. Annak, hogy
milyen mellérendelésnél melyik tagbdl kell t6rélni, nagyon bonyolultak lesznek a szabdlyai
(a transzformacids generativ nyelvtanban rengeteg tanulmany sziletett errél), ezért ne kérjiik
szamon a pontos szabalyok megfogalmazasat.

Hagyomanyos elemzés

A mellérendel6 szerkezetekben a mellérendelt tagok alaptagjainak mind a széfaja, mind a
mondatrészi szerepe (nagyjabdl) azonos, és a fliggdségi abrazolasban is ugyanahhoz a sz6-
hoz kapcsolédnak. Nincs megoldds a hagyomanyos elemzésben az ellipszis jelenségére, kii-
l6nosen, mivel lehet, hogy éppen az alaptag van kihagyva (pl. a Kati Péterrel, Mari pedig az
dccsével ment moziba esetében az elsé taghdl éppen az éllitmanyi rész hidnyzik; a Kati kék,
Mari pedig piros kalapot hord esetében az els6 tagbdl az allitmanyi rész meg a targyi szer-
kezet alaptagja is hidnyzik). Csak nagyon talalékony elemzés képzelhet6 el (pl. a mondatok
kiegészitése, és a kiegészitett valtozat elemzése).

5. |épés: 8. feladat Az angol kérdések elemzése

1/8. 60. oldal

20 PERC
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8. Készitsd el az alabbi angol kérdések elemzését az altalad valasztott mintaelemzés alapjan!

(1a) Is your brother older than you?
(1b) Yes, he is older than me.

(2a) When will you arrive?

(2b) I will arrive at half past seven.

(3a) Why are you late?

(3b) I'm late because of the traffic jam.

LEHETSEGES MEGOLDAS

Tudnivalék az angol kérd6 mondatokrél az elemzés megitéléséhez:

Az angolban a kérdé mondatok szérendje sokkal kétottebb, mint a magyarban. Az eldontendé
kérdésnek mindig segédige vagy kopula (f6leg a be ige) ragozott alakjaval kell kezd6dnie. Ezt kell
kévetnie az alanyi résznek (ideértve a személytelen mondatok there vagy it alaka alanyat is). Az
alanyi résznek kozvetlentil meg kell eléznie az allitmanyi rész fennmaradé elemeit (ha vannak),
tehat pl. az Osszetett igealakok esetén az igealak nem személyragozott részét. Az eldontendé
kérdés esetében az élen a kérddszo all, utana pedig ugyanazt a szérendet figyelhetjik meg, mint
az eldontendé kérdésben.

Ha az allit6 valtozatban nincs sem kopula, sem segédige, akkor a kérd6 mondatban a do segédige
ragozott alakjait kell hasznalni, és az allit6 valtozat f6igéje nem személyragozott alakban (puszta
iget6 formdjaban) all.

REFLEKTALAS

6. 1épés: 9-10. feladat A csoportmunkak értékelése

60. oldal

20 PERC

9. Ertékelés

a) Elemzések feldolgozasa



MAGYARAZATKISERLETEK

a W N

. A legnehezebb dolog ez volt:

. Szerintem igy mikodtiink egyitt a csoportmunkaban:

. Szerintem igy sikeriilt ismertetnem az elemzést:

. Ennyire vagyok elégedett a tobbiek hozzdjaruldsaval a kozos munkahoz:

. Ennyire vagyok elégedett a sajat hozzdjaruldasommal a kézos munkéhoz:

Az elemzések dsszehasonlitasa

. A legnehezebb dolog ez volt:

. Szerintem igy mikodtink egyditt:

. Szerintem igy sikerilt az elemzéseket sszevetniink:

. Ennyire vagyok elégedett a tobbiek hozzdjaruldsaval a kozos munkahoz:

. Ennyire vagyok elégedett a sajat hozzdjaruldasommal a kézos munkéhoz:

Az 6néll6 elemzések elkészitése

a A oW N

. A legnehezebb dolog ez volt:

. Szerintem igy mikodtink egyditt:

. Szerintem igy sikeriilt az elemzéstink:

. Ennyire vagyok elégedett a tobbiek hozzdjaruldsaval a kozos munkahoz:

. Ennyire vagyok elégedett a sajat hozzdjaruldasommal a kézos munkéhoz:

10.

irj interjikérdéseket egy nyelvészhez!
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3. NYELVESZETI MODELLEK

3 6ra

RAHANGOLODAS

1. [épés: 1. feladat Mi a kozos a modellekben?

64. oldal

15-20 PERC

Tandri instrukciok

* A rdhangol6dasban a diakok modellekkel kapcsolatos tapasztalatait hivjuk elé. Kiindulhatunk
barmilyen modell-elképzelésbél, nem kell rogton absztrakt, tudomanyos modelleket példaul ven-
nink.

* A didkok 4-5 f6s heterogén csoportokban targyaljak meg a kérdéseket. Ha sziikséges, alkalmaz-
zuk a ,tollak kozépen” technikat, hogy mindenkinek alkalma legyen megnyilvanulni, elmondani
az otleteit.

* Ha a csoportos beszélgetések nem elég sikeresek, beszélgethetiink a kérdésekrél frontalisan is,
tobb segitséget, 6tletet adva a tanuléknak.

Kiemelt készségek, képességek: analdgias képesség, absztrakcio, ismeretek elShivasa,
alkalmazasa

Célcsoport — differencidlds: az egész osztaly
Munkaformék: csoportmunka, esetleg frontalis munka

Médszerek, eljarasok: feladatmegoldas, kozos megbeszélés (pl. ,tollak kdzépen” technika)

A kévetkez6 érakon arrdl lesz sz6, hogy a nyelvészet — akdr a tobbi tudomdny — MODELLEZI a leirni
kivant jelenségeket, azaz az egyes nyelveket, illetve dltaldban az emberi nyelvet. Tanulmanyaitok so-
rdn mdr sokféle — leginkdbb természettudomdnyos — modellel taldlkoztatok. A kévetkezékben néhdny
nyelvtudomdnyos modell alapjaival ismerkedhettek meg.

1. Beszéljétek meg a kovetkez6ket! A legfontosabb dolgokat jegyezzétek is le!

* Mi a kozos egy jatékautdban, egy térképben és a hires New-
ton-egyenletekben?

e Es mi a kiilonbség kozottiik?

* Miben kiilonboznek a valésagos targyak és mozgdsuk attol,
ahogyan Newton torvényei ezeket modellezik?

* Miért alkotunk modelleket?
Mire lehet 6ket haszndlni?

* Soroljatok fel néhany modellt, amirél az iskolaban tanulta-
tok!
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MEGOLDASI SZEMPONTOK

A hétkoznapi nyelvben MODELLnek nevezziik a valésagos targyakrol készilt viszonylag ha (ki-
csinyitett) maketteket, de nem neveziink modellnek mas abrdzoldsokat, pl. rajzokat, tervrajzo-
kat, térképeket. Ugyanakkor ezekben kézos az, hogy tobbé-kevésbé tudomanyos eszkozokkel,
pontos szabdlyok segitségével ragadjak meg a val6sagos targy fontosnak tartott tulajdonsagait,
de mas anyaghdl, mas kézegben reprodukaljdk ezeket. A tudomanyos modellek esetében, mint
amilyen Newton modellje a tdmegrél és a mozgasrdl, kicsit més értelemben haszndljuk a modell
sz6t: altaldban nem egy konkrét targy vagy folyamat abrazoldsat nevezziik igy, hanem az 4bra-
zolashoz hasznélt médszereket, eszkdzoket. Ugyanakkor azt is nevezhetjik modellnek, amikor
egy konkrét targyat, eseményt, folyamatot dbrazolunk ezekkel a médszerekkel (mint pl. az illuszt-
racion lathaté atommodell). A ,modellek” kozos tulajdonsaga ebben a tag értelemben az, hogy
bizonyos részletek figyelmen kivil hagyasaval késziilt abrazolasok, amelyek ugyanakkor bizonyos
kiemelt tulajdonsagokat nagyon pontosan megragadnak. A modellek f6 haszna, hogy azokat a
tulajdonsagokat, amelyeket pontosan abrazolnak, jobban meg lehet rajtuk figyelni, mint azon,
amit modelleznek. igy pl. a térképrl konnyebb leolvasni a tavolsagokat, mint ha azon a valésdgos
helyszinen kellene méréseket végezniink, amelyrél késziilt.

JELENTESTEREMTES

2. lépés: 2. feladat Ismerkedés két konkrét modellel

65. oldal

25 PERC
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2. Olvassatok el a szamotokra kijelolt szoveget!

A)

AZ EVOLUCIO LAMARCK SZERINT

Jean-Baptiste Lamarck (1744-1829) francia katonatiszt és biologus szerint az élet legegyszer(ibb
formai, a legegyszer(ibb él6lények maguktél alakulnak ki az élettelen anyagbdl. Az élet velejaréja
az, amit 6 életer6nek nevezett, és ami arra készteti a szervezeteket, hogy folyamatosan egyre
bonyolultabba véljanak. Az egyszer( organizmusoknak ezek szerint ki kell halniuk (at kell adniuk a
helyiiket a bonyolultabbaknak); azt, hogy ma is élnek egyszer( él6lények, azzal magyarazta, hogy
az élet létrejotte most is zajl6 folyamat.

A masik fontos er6, amely a torzsfejlédésben szerepet jatszik, az alkalmazkodasi eré. Ez azon
alapul, hogy a kérnyezet hat az él6lényekre, és az él6lények erre bizonyos szerveik megvaltoz-
tatasaval reagdlnak. Ez Ggy torténik, hogy azok a szerveik, amelyeket gyakrabban haszndlnak,
megerdsodnek és a haszndlatuk médjanak megfelel6en alakulnak, mig azok, amelyekre kevésbé
van sziikségik, visszafejl6dnek.

Mind az életer6, mind az alkalmazkoddsi eré olyan vonasokat hoznak létre a szervezetben,
amelyek 6rokl6dés atjan a kovetkezé generaciéban is fennmaradnak.

B)

AZ EVOLUCIO DARWIN SZERINT

Charles Darwin (1809-1882) dolgozta ki az evollci6 és féleg a természetes kivalasztédds elméle-
tét (bar abban az id6szakban masok is javasoltak hasonlé elgondoldsokat). Elméletének alapelve,
hogy szerzett tulajdonsagok nem vélnak 6rokletessé. A torzsfejlédésben a valtozésok az 6roklédés
soran torténnek. Ezeknek a valtozdsoknak a hétterében az 6rokletes tulajdonsagok véletlen meg-
véltozdsai, a mutaciok allnak; ezek lényegében véletlennek tekinthetSk (sok tényezdjiik van, pl. a
két sziil6 génjeinek egymasra hatdsa, kilsé fizikai és kémiai hatasok stb.).

A természetes kivalasztédds azt jelenti, hogy a kiilonboz6 6rokletes tulajdonsagok kiilonboz6é
mértékben kedveznek az egyed és a populaci6 életben maraddsanak, valamint tovabbi szaporo-
ddsanak. Azok az egyedek és csoportok, amelyeknek az 6roklétt tulajdonségai ilyen szempontbdl
kedvezébbek, tobb utédot fognak létrehozni, és igy az 6 6roklott tulajdonsagaik nagyobb arany-
ban fognak szerepelni a kovetkezé nemzedékekben, mint a tébbi egyedé és csoporté. A kedve-
z6bb tulajdonsagok nagyon sokfélék lehetnek, és mindig a kornyezettdl is fligg, hogy mi szamit
kedvezé&bbnek.

Ennek a folyamatnak tehat az a kévetkezménye, hogy az egyedek, csoportok koziil hosszi
tavon azok maradnak fenn, amelyek az adott kdrnyezetben kedvezébb tulajdonsagokkal rendel-
keznek. Ennek az eredménye egyfajta fejl6dés, amit ugyan a véletlen, a statisztika torvényszerd-
ségei és a kornyezet hataroznak meg, mégis azt a latszatot kelti, mint a célszer( véltozas. Ezt a
folyamatot nevezik evoltciénak.

a) Gydjtsétek ki a modellek alapfogalmait, és magyardzzatok meg ket!

b) Vessétek Ossze a két modellt!
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MEGOLDASI LEHETOSEG

a) Lamarck: 1. Alapelképzelések: az élet az élettelen anyagbél folyamatosan jon létre; az életeré

eredményeként az él6lények egyre bonyolultabba vélnak, az egyszer( él6lények kihalnak; az
él6lények a kornyezet hatdsara megvaltoznak; az életer6 és az alkalmazkodasi eredménye-
ként létrejott valtozdsok oroklédnek a kévetkezs generdciora. 2. Fogalmak: ELET, ELETERO,
BONYOLULTSAG (EGYSZERUSEG), ALKALMAZKODASI ERO, OROKLODES.
Darwin: 1. Alapelképzelések: a torzsfejl6désben a véltozasok az 6rokl6dés soran torténnek;
a szerzett tulajdonsagok nem valnak 6rokletessé; a véltozasok oka a mutécié, ami véletlen-
szer(; a kilonboz6 orokletes tulajdonsagok kiilonbozé mértékben teszik lehetévé egy popu-
laci6 fennmaraddsat; egy faj fennmaradasa attol fiigg, hogy az adott kornyezetben mennyire
megfelelSek a tulajdonsagai (természetes szelekcio). 2. Alapfogalmak: OROKLODES, MUTA-
CIO, VELETLEN, A KORNYEZETNEK MEGFELELO, KEDVEZO TULAJDONSAGOK

3. 1épés: 3—4. feladat Példaelemzések alapjan a nyelvészeti modellek 6sszedllitasa

T/3-4. 66. oldal

45 PERC
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P

3. Valasszatok egy példaelemzést az el6z6 rész 4. feladataban szerepldk koziil!
irjatok le a példaelemzések alapjaul szolgdlé modellek, elméletek feltételezhet alapjait!

* Milyen alapfeltevésekbdl indulnak ki az elemzések?
* Milyen alapfogalmakat hasznalnak?

4. irjatok lexikonszécikket a megismert modellrsl!

MEGOLDASOK

A)

Disztribtcioés elemzés: 1. Alapelképzelések: a mondatok hangzé valtozataibél indul ki; feltéte-
lezi, hogy a megnyilatkozasokban egyes egységek jobban, szorosabban kotédnek egyméshoz,
mint masok, ezeket GsszetevGknek nevezi; az Gsszetevékrsl mond ki altalanositdsokat azaltal,
hogy részben azonos, részben azonban kiilénb6zé 6sszetevékbdl allé mondatokat hasonlit 6sz-
sze; megnézi, melyik 6sszetevé melyikkel helyettesitheté egy adott mondatban. 2. Alapfogalmak:
KERDES, ELDONTENDO, KIEGESZITENDO, ELOKESZITO RESZ, FORESZ, KERDOSZO, MONDAT-
TANI POZICIO, FOKUSZ, A FOKUSZT KOVETO RESZ, HELYETTESITES, OSSZETEVO.

B)

Transzformaciés generativ elemzés: 1. Alapelképzelések: a kérdé és az allit6 mondatok ,valahol”
azonosak, azaz mondhatjuk, hogy kozos szerkezetiik van (azonos mélyszerkezet); a mélyszer-
kezetbdl kiillonb6z6 szabélyokkal dllitjuk el6 a kilonb6zé elhangzé (,felszini”) mondatokat; a
szabdlyok dgy allitjak el6 a kiléonb6z6 felszini mondatokat, hogy a mondatok elemeit athelyezik,
azaz elmozgatjék. 2. Alapfogalmak: KERDO MONDAT, ALLITO MONDAT, MELYSZERKEZET, EL-
HANGZO MONDAT (FELSZINI SZERKEZET), SZABALYOK (SORREND-VALTOZTATO SZABALYOK,
FOKUSZSZABALY, DALLAMSZABALYOK stb.).

@)
Hagyomdnyos elemzés: 1. Alapelképzelések: A mondatok hasznalatuk szerint &t jellemzé mon-
datfajtaba sorolhat6k; a mondatfajtak egyike a kijelents, masika a kérd6; a mondatok elemzése-

kor a szavak kategoridit, azaz a széfajokat vessziik figyelembe, és a célunk az, hogy milyen mon-
dattani szereptk van, milyen ,mondatrészek” (de a mondatrészek kozotti viszony kimondatlan
marad, nem fejezédik ki az elemzésben); mondattanilag a kérdé és az allité mondatok ugyan-
azokat a mondatrészeket tartalmazzak, de a kérdésben kérd6 névmds helyettesit egy tartalmas
mondatrészt, a vélaszban a kérd6 névmds helyén all a tartalmas mondatrész. 2. Alapfogalmak:
MONDATFAJTAK HASZNALAT SZERINT, PARTIKULA, KERDO NEVMAS, MONDATRESZ, ELDON-
TENDO, KIEGESZITENDO, VALASZTO KERDES.
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4. lépés: 5. feladat Nyelvészeti modellek

68. oldal

25 PERC

5. Olvasd el a szamodra kijelolt szoveget!
Emeld ki bel6le a legfontosabb részleteket! Készits vazlatot a szovegbdl!
Késziilj fel arra, hogy a szoveg tartalmdt a vazlat alapjan elmondd térsaidnak!

- Noam Chomsky (1928-)

Matematikus, nyelvész, filozéfus, politolégus, a GENERATIV NYELVESZET alapitéja. Elméletének elsé
(1957-es) véltozata 6ta egészen 1995-ig tjabb és djabb véltozatokat javasolt, de mindegyiknek a lénye-
ge az ésszes emberi nyelvre jellemz6 vondsok, az UNIVERZALIS NYELVTAN feltételezése és tulajdonsa-
gainak kutatdsa. Ennek az egyetemes nyelvtannak a létezését Chomsky az ember velesziiletett tulaj-
donsdgainak tulajdonitja (,inndtizmus”), és tagadja, hogy az ember nyelvi képességei a tobbi szellemi
képességébdl kovetkeznének.
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Tételezziik fel tovdbbd, hogy a nyelvtan tartalmaz egy szétart, amelyet gy kell tekinteniink, mint a
szocikkek egy osztalyat, amelyek mindegyike meghatdrozza egy adott szétdri elem nyelvtani (azaz
fonoldgiai, szemantikai és szintaktikai) tulajdonsdgait. Az angol nyelv szétdra tartalmaznd ezeket az
informdcidkat pl. a boy i, admire ‘csoddl’, tall ‘magas’ stb. szavakrél. [...] Minden szécikket dgy
képzeliink el, hogy az magaba foglalja transzformdciok egy halmazat, amelyek a széban forgé szétari
elemet [...] a mondatszerkezetbe illesztik.

Azt is tételezziik fel, hogy addig egyetlen mondattani transzformdcié sem alkalmazhaté egy mon-
datszerkezetre, ameddig az dsszes szotdri elem beillesztése meg nem tértént. A szotdri elemek beillesz-
tése utdn kapott szerkezetet mélyszerkezetnek nevezziik. Ezekbdl a szerkezetekbdl kiindulva adjék meg
a szemantikai szabdlyok a mondat jelentését (szemantikai dbrdzoldsat). [...] Természetes (bar, ahogy latni
fogjuk, csak részben helytdllé) az a feltételezés, hogy egy mondat szemantikai értelmezését a szétari
elemek belsé szemantikai tartalma és Gsszekapcsoléddsuknak a mélyszerkezet szintjén tapasztalhaté
médja hatdrozza meg. |...]

Alapjaban véve a mélyszerkezet szintjén kifejezett nyelvtani viszonyok azok, amelyek meghataroz-
zdk a szemantikai értelmezést. [De] vegytik példdul az aldbbi mondatokat:

a. Not many arrows hit the target. 'Nem sok nyil taldlta el a céltablat.’
b. Many arrows didn't hit the target. ‘Sok nyil nem taldlta el a céltablat.’
[...] Ha feltételezziik, hogy e mondatok kézds mogottes szerkezete |...]
Not [many arrows hit the target] 'Nem [sok nyil eltalalta a céltablat/’,

akkor a mélyszerkezet nem hatdrozhatja meg a jelentést. A tagadas hatokorét inkdbb a not-nak a
felszini szerkezetben elfoglalt helye hatdrozza meg. Az elsé mondatban azt a kijelentést tagadjuk, hogy
sok nyil talalta el a céltablat, a masodikban sok nyilrél éllitjuk, hogy elkertilték a céltablat, azaz csupan
az igei szerkezetet ,tagadjuk”.

[...] Ugy latszik, hogy a logikai elemek hatokorét s taldn még egyéb jelenségeket is, legaldbbis rész-
ben, a transzformdciés levezetésekben szereplé mds szerkezetek, elsésorban a felszini szerkezet tulaj-
donsdgai hatdrozzdk meg.

Noam Chomsky: Mélyszerkezet, felszini szerkezet és szemantikai interpretaci6
(Siptdr Péter forditdsa nyomdn)

B) Ferdinand de Saussure (1857-1913)

Svdjci nyelvész. Eletének nagy részében féleg az indoeurdpai nyelvek térténetével foglalkozott, csak
1906-t6l tartott bevezetd nyelvészeti el6addsokat a Genfi Egyetemen. Hallgatéi jegyzeteik alapjan re-
konstrudltdk el6addsait, és haldla utdn konyv formdjdban kiadtdk. Ennek a kényvnek a nyomdn valt
Saussure a modern nyelvészet egyik meghatdrozé egyéniségévé. A nyelv bonyolult rendszerében a
legfontosabb mozzanatnak a rendszer szerkezeti sajatossagait, szervezédését tekintette.

Egyfel6l a beszédaktus folyaman a szavak 6sszekapcsoléddsuk folytan olyan viszonyokat hoznak létre
egymds kozott, amelyek a nyelv linedris voltdn alapulnak. [...] Ezek egymds utdn helyezkednek el a be-
szédlancolatban. Az ilyen kapcsolatokat, amelyek az egymds mellettiségen alapulnak, SZINTAGMAknak
nevezhetjiik. A szintagma tehdt mindig két vagy tobb egymdsra kovetkezd egységbdl all (példdul re-lire
‘Ujraolvasni’; contre tous ‘mindenki ellen’; la vie humaine ‘az emberi élet’; Dieu est bon “Isten j&’; s'il
fait beau temps ‘ha szép az id6’; nous sortirons ‘ki fogunk menni” stb.). [...]

Masfel6l — a beszédaktuson kiviil — azok a szavak, amelyekben van valami k6z6s, 6sszekapcsoléd-
nak az emlékezetben, és csoportokka alakulnak, amelyen beliil igen kiilénb6zé viszonyok uralkodnak.
Az enseignement 'tanitds’ sz6 akaratlanul egész sereg mds szét juttat az ember eszébe (enseigner ‘ta-
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nitani’, renseigner ‘felvildgositani’ stb., illetéleg armement ‘fegyverkezés’, changement véltozds’ stb.,
vagy éducation ‘oktatds’, apprentissage tanulds’); ilyen vagy olyan szempontbdl, de ezek mindegyiké-
ben van valami, ami a tébbivel koz6s. [...] Ezeket ASSZOCIATIV VISZONYOKnak nevezziik. [...]

E kettds szempontbdl a nyelvi egységet egy épllet valamely meghatérozott részéhez, példaul egy
oszlophoz lehet hasonlitani; ez — egyrészt — a gerendapdrkannyal van bizonyos viszonyban, amelyet
tart; két, a térben egyardnt jelenlevé egységnek ez a helyzete a szintagmatikus viszonyt juttatja esziink-
be; mdsrészt, ha ez az oszlop dér, felidézi a mds fajtajuakkal (az i6nnal, korinthoszival stb.) valé Gssze-
hasonlitast, amelyek a térben nincsenek jelen: ez a viszony asszociativ. |...]

Emlékezetiink elraktdrozza a tobbé-kevésbé komplex szintagmdk minden lehetséges fajtdji vagy
kiterjedésd tipusat; abban a pillanatban, amikor alkalmazzuk 6ket, az asszociativ csoportokhoz folya-
modunk, hogy vélasztdsunkat meghatdrozzdk. Amikor valaki ezt mondja: Marchons! "Meneteljiink!’,
akaratlanul azokra a kiilénb6zé asszociativ csoportokra gondol, amelyeknek a metszéspontjaban a
Marchons! szintagma dll. Ez egyrészt szerepel a Marche! ‘Menetelj!” — Marchez! ‘Meneteljetek!” sor-
ban, és a Marchons! alaknak ezekkel az alakokkal valé oppozicidja [vagyis szembenalldsa] hatdrozza
meg a vdlasztdst; mdsrészt a Montons! ‘Menjiink fel!” — Mangeons! "Egydink!” stb. sort idézi fel, amely-
b6l ugyanazzal az eljdrdssal valasztottuk ki; az ember mindegyik soron beliil tudja, mit kell megvdltoz-
tatnia ahhoz, hogy a keresett egységnek megfelel6 megkiilénboztetéshez eljussunk. |...]

A jeleknek csak egy része abszoltt 6nkényes; a tobbinél fellép egy jelenség, amely lehet6vé teszi,
hogy az dnkényességen beliil fokozatokat ismerijiink fel [...]: A JEL LEHET VISZONYLAG MOTIVALT.

Igy példaul a vingt 'hdsz” motivalatlan, de a dix-neuf ‘tizenkilenc’ nem ugyanannyira az, mert
felidézi azokat a tagokat, amelyekbdl all, és mdsokat, amelyek asszocidlédnak vele, példdul dix 'tiz’,
neuf ‘kilenc’, vingt-neuf ‘huszonkilenc’, dix-huit ‘tizennyolc” [...] stb.; a dix tiz" és a neuf ’kilenc’
kiilén-kiilén a vingt "hdsz” szamnévvel azonos fokon dll, a dix-neuf ‘tizenkilenc” azonban a relativ
motivdltsdg egy esete. Ugyanez a helyzet a poirier 'kértefa’ széval, amely a poire 'korte” egyszer(
szot idézi emlékezetiinkbe, és amelynek -ier képzdje a cerisier ‘cseresznyefa’, pommier ‘almafa’ stb.-t
juttatja esziinkbe; a fréne ‘kdrisfa’, chéne ‘tolgyfa’ stb. szavakkal kapcsolatban azonban mar semmi
hasonlé nem éll fenn.

Ferdinand de Saussure: Bevezetés az altalanos nyelvészetbe
(B. Lérinczy Eva forditdsa nyoman)

C) Leonard Bloomfield (1887-1949)

Amerikai nyelvész, az amerikai leiré nyelvészeti iskola legnagyobb alakja. Ez az iskola f6ként a nyelvta-
nok feltarasdnak és leirdsdnak médszertandval foglalkozott, s ennek segitségével szamtalan addig nem
leirt nyelv (f6leg észak-amerikai indidn nyelvek) nyelvtanat irta le. Bloomfield munkdssagdra jellemzd a
BEHAVIORISTA pszicholégia hatdsa — ennek az az alapelve, hogy az emberi viselkedés magyardzataban
nem szabad olyan fogalmakat felhaszndlni, mint példdul a ,vagy” vagy az ,akarat”, amelyeknek a fizikai
létezésérél nem lehetiink teljesen meggyd6zédve.

Azaltal, hogy kiejt egy nyelvi format, a beszél6 arra inditja a hallgatékat, hogy valaszoljanak egy szitu-
dcibra. Ez a szitudci6 és a rd adott vdlaszok a forma nyelvi jelentése. Feltessziik, hogy minden nyelvi
formdnak van dllandé és hatdrozott jelentése, amely kiilénbézik barmely mds nyelvi forma jelentésétdl
ugyanabban a nyelvben. [...] A beszél6k igen kifinomult médon kooperdlnak a nyelvi szigndlok segit-
ségével. Amikor a nyelvet leirjuk, akkor elsédlegesen az foglalkoztat benniinket, miként mdkodik ez a
kooperdcié valamely idépontban, valamely kézésségben, és nem annak alkalmi kudarcai vagy a térté-
nelem folyamdn végbemend vdltozdsai. |...]
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Tegytik fel, halljuk, amint egy beszél6 azt mondja: John ran ‘John elfutott’, s valamivel késébb azt
halljuk, amint & vagy egy mdsik beszélé azt mondja: John fell ‘John elesett’. Menten felismerjiik, hogy
ez a két forma, a John ran és a John fell fonetikailag részben hasonlé, mivel mindkettd tartalmaz egy
John [dzsan] elemet, és gyakorlati ismeretiink azt mondja nekink, hogy a jelentések megfelelé hasonlé-
sdgot mutatnak: valahdnyszor egy forma tartalmazza a [dzsan] fonetikai elemet, a jelentés involval egy
bizonyos férfit vagy filt a kozosségben. Ha szerencsések vagyunk, akkor azt is hallhatjuk, amikor valaki
a John formdt 6nmagéaban ejti ki, minden kiséret nélkdil. [...]

A részben hasonlé megnyilatkozasok kézos része (példank esetében John) egy dllando jelentéssel
biré fonetikai formabdl all [...]. Azok a részek, amelyek nem kézdsek a részben hasonlé megnyilatko-
zdsokban (példdnk esetében a ran az egyik megnyilatkozdsban és fell a mdsikban), hasonlé médon
szintén nyelvi formdnak bizonyulhatnak. [...] Az olyan nyelvi forma, amelyet sohasem mondunk ki 6n-
magdaban (pl. a running végzédése, az -ing), egy kotdtt forma; minden mds forma (pl. John ran vagy
John vagy run vagy running) szabad forma.

Mads esetekben viszont még arra is hidba varunk, hogy egy forma mint egy mdsik forma része for-
duljon el6. Példdul, miutdn hallottuk a cranberry ‘piros dfonya’ szét, hamarosan felismerjiik a berry
‘bogyd” komponenst mds formdkban [...], s még azt is hallhatjuk, hogy egyediil mondjak ki a berry-t,
de a cranberry masik alkotérészével nem lesz ilyen szerencsénk. Nemcsak arra varunk hidba, hogy
6énmagdban halljuk a cran alakot, hanem — barmennyire fiileljtink is — sohasem halljuk ezt az elemet a
cranberry kombindcién kivil. |[...]

Néha esetleg képtelenek vagyunk eldonteni, vajon a fonetikailag hasonlé formék jelentésben azono-
sak-e. A straw a strawberry szaméca’ széban fonetikailag ugyanaz, mint a strawflower ‘szalmavirdg’
szoban, vagy mint az izolalt straw ‘szalma’, de hogy a jelentés ,ugyanaz”-e, azt nem tudjuk megmonda-
ni. Ha megkérdezziik a beszélSket, egyszer igy felelnek, egyszer (gy; nem tudjék jobban megmondani,
mint mi. [...]

Bdrmely (két vagy tobb) komplex forma koz6s része szintén nyelvi forma: dsszetevdje vagy kompo-
nense a komplex formdknak. [...]

Az a nyelvi forma, amely nem mutat részleges fonetikai-szemantikai hasonlésdgot egyetlen mds
formdhoz sem, egyszer(i forma vagy morféma. [...] A morfémak mutathatnak részleges fonetikai hason-
l6sdgokat, ahogy pl. bird ‘madar’ és burr ‘fényudvar’, vagy akdr lehetnek homonimék, mint pear ‘korte’,
pair ‘pdr’, pare 'hdmoz’, de ez a hasonldséag tisztan fonetikai, és nem tdmasztjdk ald a jelentések.

Ebbdl az kévetkezik, hogy minden komplex forma — ami a fonetikailag meghatdrozhaté Gsszetevéket
illeti — teljes egészében morfémakbdl éll. [...] Azonban a komplex formék szerkezete egydltalan nem
olyan egyszerd. [...] Minden angol beszél6, aki térédik ezzel a dologgal, biztosan azt mondja nekdink,
hogy a Poor John ran away "Szegény John elfutott’ forma kbzvetlen 6sszetevéi poor John ‘szegény John”
és ran away ‘elfutott’; s hogy a maga részérél ezek koziil mindkettd komplex forma; hogy a ran away
‘elfutott” kbzvetlen Gsszetevdi ran ‘futott’, ez egy mortéma, és away ‘el’, ami egy komplex forma, mely-
nek Osszetevdi a- [hatdrozoi el6tagl és way Ut” morfémak; s hogy poor John szegény John’ Gsszetevéi
poor szegény’ és John. [...]

Egy hasznélhaté jelrendszer, olyan, amilyen a nyelv, csak kis szdmu szignalizdlé egységet tartal-
mazhat, de a jelélt dolgok — esetiinkben a gyakorlati vildg egész tartalma — végtelentil valtozatosak
lehetnek. Ennek megfelelGen a jelek (nyelvi formdk, amelyek sordban a morfémdk a legkisebb jelek) a
szignalizalé egységek (fonémak) kiilénb6zé kombindciéibdl llnak, s minden ilyen kombindcié énkénye-
sen van hozzdrendelve a gyakorlati vildg valamely sajdtsdgahoz. |...]

Egy forma, amely az egyik megnyilatkozadsban gy szerepel, mint egy mondat, egy mdsik megnyilat-
kozdsban dsszetevoként jelenhet meg. A John! felkidltdsban John egy mondat, de a Poor John! "Szegény
John!” felkiltdsban a John forma Gsszetevéként szerepel. Ebben az utébbi felkidltasban a poor John egy
mondat, de a Poor John ran away ‘Szegény John elfutott” megnyilatkozdsban Gsszetevéként szerepel. |[...]



NYELVESZETI MODELLEEK

A nyelvi szignalizalds jelentéses jegyei kétfélék: lexikai formak, amelyek fonémakbdl allnak és gram-
matikai formdk, amelyek taxémakbdl (elrendezési sajdtsagokbdl) dllnak. [...]

Egy nyelv nyelvtana tehdt a szokdsok [...] nagyon komplex egyittesét foglalja magdba, amelynek
kovetkeztében minden lexikai formdt csak bizonyos konvenciondlis funkciékban haszndlnak: minden
lexikai format mindig a megszokott formai osztdlyhoz sorolnak. A nyelvtan leirdsakor meg kell dllapitani
minden egyes lexikai forma forma-osztélyat, és meg kell hatdrozni, hogy milyen jellegzetességek alapjan
soroljdk a beszél6k ezekhez a forma-osztalyokhoz. [...]

A forma-osztdlyok nem zdrjdk ki egymdst, hanem keresztezik és dtfedik egymadst, az egyik magdba
foglalhatja a mdsikat, és igy tovabb. [gy az angolban [...| vannak egyes névmdsi formak, amelyek, tdlzott
differencidlds kévetkeztében, nem szolgdlhatnak cselekvéként: me ‘engem’, us ‘minket” stb. A f6ne-
vek egy csoportja, a gerundiumok (pl. scolding ’szidds’) az infinitivuszokkal és mds igeformdkkal egy
forma-osztalyba tartozik, amennyiben bizonyos médosité tipusok fétagjaként szolgdl, pl. scolding the
boys ‘leszidva a fitikat’. Ezért a széfajok rendszere egy olyan nyelvben, mint az angol, nem dllithato fel
teliesen kielégité médon. |...]

Egy nyelv szabdlyos analdgidi helyettesitési szokdsok. Tegytik fel példdul, hogy egy beszél6 még
sohasem hallotta azt a formdt, hogy Add Annie-nak a narancsot, de mdr hallott vagy mondott egy sor
ilyen format:

Baby éhes, szegény Baby! Baby narancsa, add Babynak a narancsot!

Papa éhes, szegény papa! Papa narancsa, add papanak a narancsot!

Bill éhes, szegény Bill! Bill narancsa, add Billnek a narancsot!

Mivel a beszél6nek most megvan az a szokdsa — az analégia —, hogy az Annie formdt ugyanabban
a poziciéban hasznélja, mint a Baby, papa, Bill formdkat, ennek megfelel6en az alkalmas szitudciéban
ki fogja ejteni az Add Annie-nak a narancsot! formdt. Amikor a beszél6 kiejt egy komplex format, a
legtébb esetben képtelenek vagyunk megmondani, vajon hallotta-e mdr azelétt vagy mds formdak ana-
megolddsa, amely ardnypdrnak a bal és a jobb oldaldn végteleniil nagy viszonycsoportok taldlhatok:

Baby éhes : Annie éhes

Szegény Baby! : Szegény Annie! = Add Babynek a narancsot! : ?

Baby narancsa : Annie narancsa

Leonard Bloomfield: A nyelv
(Csongrddy Zsuzsanna forditdsa nyomdn)

REFLEKTALAS
5. 1épés: 6. feladat Vita

73. oldal

20 PERC

Tandri instrukcidk

A feladat célja, hogy az el6z6 1épésben megismert nyelvészeti modellekrél véleményt alkossa-
nak a tanulék. Ertékeljék az olvasottakat elére megadott, illetve 6nalléan kialakitott szempontok
szerint.
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6. Ertékeld az el6z6 feladatban megismert nyelvészeti elméleteket!
Melyik elméletet tartod a legelfogadhatébbnak?
Melyik &ll szerinted a legkozelebb a modellezett val6saghoz?
Véleményedet tamaszd ala érvekkel!

Az érvek kialakitdsdhoz segitenek a kévetkez6 szempontok:
* Mennyire vilagos, érthet6 az elmélet megfogalmazasa?
* Mennyire meggy6z&en tdmasztja ald a nyelvrél sz616 éllitasait?
* Mennyire igérkezik hasznalhaténak az elmélet a gyakorlati nyelvleirasban? (Gondolj az el6z6
részben megismert példaelemzésekre!)
* Mennyire vag 6ssze az elmélet nyelvképe az altalad kialakitott nyelvképpel?




